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Nemzetvédelmi 
Akadémia

tervet vetették fel a napokban eb­
ben az ősi magyar városban is, 
úgy, amint azt a fővárosban már 
megvalósították. Sokan nem tudják 
hova tenni ennek az új fogalom 
nak a nevét és hajlandók valam' 
aprólékos, tudálékos elgondo ásnak 
elkönyvelni, vagy egyszerűen na­
pirendre térnek fölötte, mint annyi 
felvetődött gondolat fölött.

Holott olyan egyszerű és olyar 
szükséges ennek a gondolatnak 
debreceni megvalósítása, mint a lé­
legzés.

Egyszerű, mert azt akarja, amire 
régen, hosszú évtizedekkel ezelő! 
halálosan nagy szükségünk let 
volna.

Egyszerű azért, mert olyan ké­
zen fekvő gondolatot valósít meg 
mely nélkül fenn nem maradhatunk 
a nagy nemzetek sorában egyet er, 
percig sem.

Egyszerű azért, mert mindenki­
nek eszébe kellett volna eddig is 
jutnia annak, hogy a Nemzetvé­
delmi Akadémia megvalósítása a 
falat kenyérrel egy szinten szüksé­
ges gondolat.

Egyszerű és szükséges ennek a 
gondolatnak megvalósítása, mert 
aligha van ma nemzet, mely a 
nemzet; öntudat és nemzeti gon­
dolat szolga atában hátrább volna, 
mint mi. Nézzük meg o szomszé­
dainkat, akiknek múltja arasznyi, 
akik alig tettek valamit egy évszá­
zaddal ezelőtt azért, hogy nemzeti 
öntudatuk legyen, de ma olyar 
magasan lobog bennük ez a gon 
dolat, hogy az már a kelleténél is 
jóvá; nagyobbméretű.

Ezzel szemben mi nyugodtan ül­
tünk és tudomásul vettük a nem­
zeti voltunkat holmi kokárdás meg 
nyilatkozások, recsegő kortes be­
szédek, jobb hiján afféle keserű és 
búsongó honfiúi bú között, meldet 
verdeső ki-hanem-énkedések kö­
zött. Holott a nemzeti gondolat és 
nemzeti öntudat mindennél több és 
kevesebb. Több, mert éppen az 
hiányzott belőlünk va ójában, ami­
re szükségünk lett volna már ré­
gen. Kevesebb, mert egyszerűbb 
annál, hogy süt a nap.

Mi mindig találtunk az idegenek 
dicséretére, megértésére és támo­
gatására nemcsak szavakat, de ne­
mes tetteket is. Mi a magunk ügyé­
vel szemben azonban sokszor sok­
kol, de sokkalta efmaradoHabbak 
és hanyagabbak voltunk, mint ha- 
ólos elenségeink.

Mi itt magyarok voltunk, mert 
ónnak születtünk.

Magyarok voltunk és ezzel a 
Puszta ténnyel nagyon meg vol- 
'unk elégedve és alig tettünk vala­
mit annak érdekében, hogy ezt a 
magyarságot tudatosom éljük, ne 
C|?\ tangoztassuk. A magyarság 
évsének pedig tettekben kel e’t 
volna megnyilatkoznia, amiről szó 
íe volt, Erősíteni kellett volna a 
,cí*ánkat, nemzetünket. Egyeseket 
** csoportokat. Ezzel szemben az 
‘ar'ént, hogy mi szívesen vettünk

" *s mindenkit, de nem ku-

Ellenséges gépek több hullámban 
átrepültek a Dunántúl nyugati részén 
Bombázás nem történt — Hárman szívszélhudés következtében meghaltak az óvó­
helyen -- Változatlan hevességgel dúl a bjelgorodi csata — Szicíliában csökkent 
a harci tevékenység — Churchill Roosevelttel együtt tért vissza Quebeckbe 

Politikai kérdésekről is tárgyalni fognak Roosevelték

Uiabb nagy légitámadás Róma ellen
Budapest, augusztus 13. A 

Magyar Távirati Iroda jelenti:
Ellenséges gépek több buj­

ámban 13 óra 03 perckor az 
rszág délnyugati határán át­

lépve, általában északnyugati 
rányban, átrepülték a Dunán­
ál nyugati részét, majd vissza­

fordultak és 13 óra 25 perckor 
elhagyták az ország légiterét.

Hagy harc a bjelgorodi térségben
Berlin, aujpisztus 13. A Füh­

rer főhadiszállásáról jelentik a 
Német TI-nak, a véderő főpa­
rancsnoksága közli:

A kubáni hídfőnél, Krimsz- 
kajától nyugatra az ellenség 
eredménytelenül ismételte meg 
páncélosok és csatarepülőgépek 
támogatásával támadásait. A 
Miusz és Donee középső folyá­
sinál csak csekély helyijeilegű 
evékenység folyt. A Bjelgo- 
■odtól délnyugatra lévő térség­
ben a bolsevisták csütörtökön 
nagy gyalogsági és páncélos 
kötelékekkel támadtak. A szov­
jet szakadatlan támadásait sú­
lyos védekező harcokban gyak­
ran ellentámadásokkal vissza­
vertük. Sok ellenséges erőcso- 
oortot megsemmisítettünk s 
igen sok páncélost elpusztítot­
tunk. Őreitől északnyugatra, 
Wjazmától délre és délnyugat­
ra lévő arcvonalon sem járt
eredménnyel' a bolsevisták tá­
madása. A Ladoga tótól delre 
az ellenség új erők odaszállítá- 
sa után folytatta támadásait. A 
szovjet a csütörtöki napon a 
keleti arcvonalon súlyos vér­
veszteséget szenvedett, emellett 
380 páncélos elpusztult. A né­
met légierő elsősorban Bjelgo- 
rod területén a bolsevista pán-

tártuk, nem kerestük, hogy meny­
nyit használ az éppen annak, amit 
magyarságnak érzünk és vallunk.

Itt élhetett bárki, bárhogyan, 
ehette az á lom és közösség ke­
nyerét, sokat nem gondoltunk vele. 
Nagy, irtózatos nagy gazságot 
kellett annak elkövetnie, akit mi ez­
előtt félévszázaddal hazaárulás 
vádjába fogtunk...

A föld a miénk volt, — vollottuk, 
balgán és lépten-nyomon éreztük, 
hogy ez a föld milyen egyszerűen 
és milyen tömegesen siklik az ide- 
aenek feie «’M és nekünk legfel-

Budapest, augusztus 13. A 
Budapesti Értesítő jelenti: A 
Budapesten pénteken kora dél­
után elrendelt légiriadó alatt 
Grósz Tibor 56 éves karmes­
ter, Abrahám Róza 61 éves, öz­
vegy Tóth Aladárné 69 éves 
háztartásbeli lakásuk óvóhe- 
’yén szívszélhüdés következté­
ben meghaltak.

céloskötelékek, összpgyülekezctt 
gyalogos csapatok és tüzérségi 
állások ellen végrehajtott meg­
semmisítő csapásokkal teher­
mentesítette a harcoló csapa­
tokat. Légiharcok során csü­
törtökön 91 bolsevista repülő-

lelöit ellensé
Augusztus 12-én a déli órák­

ban ellenséges kötelékek a fel­
hőzet védelme alatt a Biroda­
lom nyugati területén törtek 
előre és sok helységre, első­
sorban Bonnra romboló- és 
gyujtóbombákat dobtak. A la­
kosságnak veszteségei voltak. 
A légvédelmi erők 37 ellensé­
ges repülőgépet semmisítettek 
meg, mégpedig legnagyobbrészt 
négymotoros amerikai bombá­
zókat. Péntekre virradó éjsza­
ka néhány ellenséges zavaró 
repülőgép a Birodalom területe

Bz o’asz hadijelentés
Rórna, augusztus 13. (Stefa- 

ni.) Az olasz főhadiszállás 1174 
számú közleménye :

Páncélos egységek repülőkö­
telékektől támogatott tengeri 
erőkkel együttműködésben vég­
rehajtott heves támadásai az

jet>b néhány lábnyi maradt a te­
metőkben.

Csuhajos, hejehujás víg világunk 
volt, mely korhadt életet es öntu­
datot vesztett nemzedéket takar­
gatott ...

Hiányzott az, ami magyarrá és 
néppé tehetett volna bennünket 
akkor, amikor arra a 'egnagyobb 
szükségünk lett volna.

Sok minden e veszett, sok minden 
úgy eltűnt, hogy azt soha többé 
pó'otni se lehet.

No«, ami megmaradt, azt meg 
kell menteni, mea kell menteni úay.

gépet lőttünk le. Saját veszte­
ségünk 4 repülőgép.

Szicíliában nem került na­
gyobb liarcitevékenységre sor. 
Német harcirepülőgépek az éj­
szaka folyamán az ellenség 
rendkívül forgalmas repülő­
tereit támadták, romboló- és 
gy ujtóbom bókkal jelentékeny 
rombolásokat okoztak a földön
állomásozó repülőgépek és a 
repülőtér berendezései között.
A Cataniai tengerrészen a légi­
erő megrongált 1 ellenséges 
rombolót. Az olasz szárazföld 
ellen intézett légitámadások el­
hárítása során a német vadász­
repülők csütörtökön 7 repülő­
gépet lőttek le.

jes bombázók
fölé repült és csekély anyagi 
kárt okozott A megszállott 
nyugati területek fölött vadász­
repülőgépek és a légvédelmi tü­
zérség 5 brit bombázót lőtt aie.

Az augusztus 13-ra virradó 
éjszakán német repülőgépek 
Délkelet-Angliában elszórt cél­
pontokat bombáztak. Német 
tengeralattjárók az Atlanti 
óceánon és a Földközi tengeren 
kemény harcokban 6, összesen 
33.000 tonna hajót süllyesztet­
tek el, egyet pedig torpedóta­
lálattal megrongáltak. (MTI) 

olasz és német csapatokat arra 
kényszerítették, hogy végül is 
visszavonuljanak az Etna hegy­
légtől keletre. Az angol légi­
erő kötelékei a péntekre virra­
dó éjjel bombázták Milánót és 
Torinói. A kár jelentékeny,

hogy abból újabb átkozott teme'ő- 
je : Muh:, Mohács vagy Trianon ki 
ne sarjadhasson.

Fel kell vi ágosítani a jobb sors­
ra érdemes nemzetünk lelkét, szí­
vét. Eggyé kell kovácsolni a nem­
zet szent testét s vándorló, szál- 
léigó és szédelgő ezerek sokasá­
gát éppen úgy, amint az öntudat­
ra ébredt százezereket.

Szóval, főleg pedig tette1 ketl 
megmu'atni a magyarság útját, azt 
ar utat, mely a nemzeti megújho­
dáson át a nemzeti feltámadáshoz 
vezet.

különösen a Wét város központ; 
negyedeiben. A légvédelem 
ütegei 4 repülőgépet lőttek le. 
Bombavető kötelékek pénteken 
megismételték a légitámadást 
Róma és környékén fekvő re­
pülőterek ellen. A károk meg­
állapítása folyamatban van. — 
Olasz és német vadászgépek 9 
repülőgépet lelőttek Ventotene 
szigete és Nápoly fölött. (MTTi

Vatlkánváros, augusztus 13. 
<Stefanl.) A légiriadó jelére a 
nápa Montini helyettes biboros 
államtitkár kíséretében elhagy­
ta a Vatikánt és a légitámadás 
szíhelyére ment. (MTI)

Sikeres elhárító harcok 
Szicíliában

Berlin, augusztus 13. A Nem­
zetközi Tájékoztató Iroda je­
lenti a szicíliai harcukról :

A szicíliai arcvonal középső 
részén az angol, amerikai és 
kanadai csapatok különböző 
nagyságú erőkkel megismétel­
ték kísérleteiket, hogy a német 
csapatok védő-vonalába betör­
jenek. Azok a súlyos vesztesé­
gek, amelyeket a már két hete 
tartó küzdehmben ezen a vidé­
ken szenvedtek, arra indították 
őket, hogy nagy tüzérségi erő­
ket vonjanak össze és egyide­
jűleg bombázó kötelékei foko­
zott harcbavetésével igyekezze­
nek a védők arovonalát megren­
díteni. Tgy minden ellenséges 
támadást többórás heves pergő­
tűz előz meg a c-aak gyanított 
német állások ellen. A védők 

i mély lövészárkai, a cement ke- 
I ménységű talajon hatásos vé-

A tiszta fejű, tiszta szívű, tiszta 
lelkű öntudatot kell megteremteni 
a falusi nádfedeles házakban la­
kók lelkében ugyanúgy, m:nt a leg­
magasabb á lami, egyházi, világi 
hiva'a'oka* betöltők lelkében. Itt 
nincs késlekedésre idő, itt minden 
perc drága és már is késett...

A főváros után itt kell elkezdeni, 
itt a legnagyobb magyor város­
ban, innen sugározza a szélrózsa 
m'nden irányában a Nemzetvédel­
mi Akadémia azt, hogy mikor mi a 
teendő.,. Az. & |l



■sasán sus-iimardu rtMS augimtuK M. .Szombai.

leimet nxujtanak a gránát-esö- 
vei szemben.

A citrom- és olajfaerdők pe- 
• iig. amelyek a harci terseget 
uoritják. meggátolják az. ellen­
séges hombázókötelékek és 
mélyrepülök számára az állás- 
ren<lszcrbe való betekintést. így 
. támadók a pergőtűzzel nem 
rik el a remélt hatásit. Amikor 

az angolszászok támadó kötelé- 
• eí az ilyen bomba és tűzeső

után támadásra indulnak a n^' 
met magaslati állások ellen. — 
olyan hatásos elhárító tűz fo­
gadja őket, hogy véres fejjel 
kell visszatérinűk állásaikba. A 
csütörtöki nap sikeres elhárító 
harcaiban ismét a Herman 
Göring hadosztály tüntette ki 
magát, amely állásait minde­
nütt megtartott* és az ellenség­
nek szokatlanul súlyos veszte­
séget okozott. (MTI)

— 11ASMÜTÉTEK l I ÁM ll»o 
SZAKOKBAN a régóta beáll, fisz 
Un t< rmé»*et«-s „FEHE.NC JÓZSEF* 
kreerüvír kitűnő hawbejló. mely » 
belek tartalmát biztosan felhígítja és 
azt esakhamar fájdalommentesen 
levezeti. Kérdezze meg orvosit!

Továbbra is szilárdan áll
(MTI) Bár 
Őreinél éá 
hevességgel 
harcok, sőt

lz égisz vrrrIrr hevesen támad a szovjet
Berlin, augusztus 18. A Nem­

zetközi Tájékoztató Iroda a ke­
leti arcvonal harcairól ezeket 
jelenti : A leningrádi arcvonal 
h ejeti bekerítő szárnyán a bol- 
se\ futók újból megindították 
töniegtámadúsaikat és ezzel 
. sütörtökön újból megkezdőd­
lek az. elhárító harcok a Lado­
ga tótól délre. A pergötűzszerTi 
előkészítés után harci repülő­
gépek támogatásával és na­
gyobb páncélos erűk egyidejű 
megindításával a szovjet több 
iövész.hadosztályl vetett a tűz-

A több óráig tartó harc után 
végül a bolsevisták két helyen 
csekély helyi betörést értek el. 
Azonban az egyik helyet az el­
lentámadás azonnal megtisztí­
totta, míg a másik rész, meg­
tisztítása az eddig lieérkezett 
jelentések szerint még folya­
maiban van. A kubáni hídfőnél 
Krimezkajótól nyugatra a bol- 
?»evisták újból megindították 
támadása lkat, azon ban súlyos 
ember és hadianyagveszteségük 
mellett részben el entániadá.-sal 
mindenütt vi.-sza verték őket.be.

Roosevelt és Churchill politikai kérdésekről is tárgyai
lamdon. augusztus 13. Búd. 

Tűd.) A quebecki értekezlet 
minden jel szerint a most folyó 
háború legnagyobb arányú brit 
— amerikai eszmecsereve ala­
kul. Londonban az a benyomás, 
hogy Roosvelet é,s Churchill 
tanácskozásai során politikai 
kérdések is szőnyegre kerül- 
nejt.

Niagara Fulls, augusztus 13. 
(Búd. Tud.) Természeti szép­
ségekben híres vidék, amit 
Churchill amerikai jelentések 
szerint meglátogatott, a Niaga­
ra vízesés vidéke. Churchill fe­
lesége és leánya kíséretében 
gyalog lepte át az amerikai ha­

tárt es Niagara Falls pályaud­
varon különvouatba szállt, — 
amely az egyesült Államodba 
vitte.’ Csak kevesen ismerték 
fel. amikor amerikai földre lé­
pett. Churchill „valahol Ameri­
kában“ találkozott Roosevelt- 
tel, akivel együtt félt vissza 
Quebeckbe, ahol a legfonto­
sabb megbeszélésekre kerül 
sor. Az előkészületi megbeszé­
lések Quebeckben Churchill 
távollétében teljes erővel foly­
nak. A tárgyalások, amelyek az 
értekezlet alapját fogják képez­
ni, a katonai é.s politikai straté­
gia kérdéseivel foglalkoznak.

Az ellenség nagyon téved, ha azt 
hiszi, hogy tr az eltökéltség csupán 
vezetőségében van meg. Meg van ez 
— folytatta Göbbels — minden 
egy»» emberben. Az elelnség légi 
hadviselésével terrorisztikus célokat 
követ el fílreismerhetetlenül. ámde 
e célúk a nénret népnél eltévesztik 
hatásukat. Ha majd a háború után 
újra felépítjük az elpusztított váro­
sokat, minden kő tanúskodni fog 
olyan lakosság szívó« és minden szén 
védésben is hallgatag kitartására, 
mely önmagát múlta felül a szeren­
csétlenség és ínség elviselésében. De 
meghajlítani ez nem fog bennünket 
Ha azt kérdezik tőlünk, hol állunk 
a háború mostani szakában, akkoi 
csak azt. válaszolhatjuk: mindenütt 
ahová csak nézünk a végtelen mesz- 
szeségbe. Határaink körül van véd­
erővel. amely megmutatja, hogy min­
den teberpróbát kibír és ezt itthon 
olyan nép fedezi, amely magára 
vállalja bátran és összeszorjtott fog­
gal a legsúlyosabb szenvedést és leg­
mélyebb fájdalmat is. hogy ezzel a 
győzelmet szolgálja. Pontosan tud­
juk . 
san,

Berlin, augusztus 13. 
a keleti arcvonalon 
Vjauntiái nem csökkenő 
folynak továbbra is a 
azok a Ladoga-tótól délre is *z oro­
szok nagyarányú támadásaival újból 
feléledtek, fontosság szempontjából 
ma is BJelgorod áU előtérben, mert 
mint már tegnap is Jelentették, e 
csata kimenetelétől függ Charkov 
sorsa 1». JAa német katonai körökben 
hangoztatták, hogy az orosz offensi­
ve célja nem más. mint Ukrajna 
visszafoglalása. E cél elérése érdeké­
ben fejtik ki az oroszok tartósan 
nagy erőfeszítéseiket. A harc válto­
zatlan hevességgel folyik, igy ma 
még nem lehet áttekintést nyerni a 
várható kimeneteléről, de ha az oro­
szok állandóan fokozzák is erőfeszí­
tésüket és ennek folytán sikerül az 
arcvonal egyes pontjain a uéme.t vo-

a keleti német arcmai
nalakba betörni, a német front, . 
mint hazai körökben megállapították 
—, tisztán áll ma is. Területileg 
még mindég nem értek el az oro­
szok jelentős eredményt, őreit kivé- 
ve. A nagy csata BJelgorod térsé­
gébe folyik és miután a Wilhelm. 
Strassen hangoztatták, tevésén lehet 
charkoví csatáról beszélni. Chaikov- 
nál is. mint, mondották, ezidószerint 
egyáltalában nem harcolnak, bár nem 
vitás, hogy Charkov te Ukrajn. 
sors» forog most kockán. Oroszország 
élelmezési helyzete kényszeritette 
most ki a bjelgorodl harcot, mert a 
nyári offenzívával már nem csupán 
angol, vagy amerikai származású ha­
dianyag került felszínre, egyébként 
aránylag kismértékben. hatiem 
Amerikából szállított élelmiszer is, 
ami újabb bizonyítéka az orosz élek 
mezősi helyzet megromlásának.

Japón-olasz-némel megbeszélés

hogy a mi diadalunk órája las- 
d« biztosan közeledik. (MTI)

KIÚJULT A HARC 
LADOGA TÓ VIDÉKÉN

Németországnak nincs szüksége újabb háborús 
térhódításra

Berlin, augusztus 13. iNemet TI) 
Göbbels dr. birodalmi miniszter a 
Völkischer Beobachterben ..Az emel­
tyű hosszabbik karjánál" című cik­
kében kimutatja, hogy Németország 
ellentétben at ellenséges agitátorok 
állításaival és fáradozásaival, válto­
zatlanul kezében tartja a végső 
győselem biztosítékát. Göbbels dr. 
bevezetésül hangoztatja, hogy a ke­
leti harctér nyári hadműveleteinek 
nddigi lefolyásából nem Németor­
szágnak kell csalódottnak lenni, — 
print azt az ellenség el akarja hitet­
ni, hanem egyes-cgyedül a tulsóoldal 
nak- szószerlnt ezeket Írja a minisz­
ter „Ma ülünk az emeltyű karjánál.

Ha London. Washington és Moszk 
váb»n gúnyosan odavetik nekünk, 
hogy ezen a nyáron nem szereztünk 
meg újabb ellenséges területeket, 
erre teljes nyugalommal válaszolhat­
nék, hogy a győzelemhez uem is kell 
újabb ilyen területeket szereznünk. 
Ez teljesen elegendő, hogy ne en­
gedjünk magunktól olyan terepet el­
venni. amely a háború szempontjá­
ból értékes, mert mi vagyunk birto­
kában annak az ellenséges területnél: 

-amely a hébert szempontjából 
döntő, nem pedig ellenségeink.“

Göbbels .ezután a légi háborúra 
fordítja figyelmét s különösen ki­
emeli, hogy az általános kép a légj 
háború általános képét nem módo­
sítja a háborút eldöntő módon és 
Németország eshetőségei a teljes győ

jelemre ezzel uem csői búinak. ,,Nem 
vonjuk kétségbe — írja Göbbels dr. 
—, hogy az ellenség bombaterrorja 
szaporítja gondjainkat és nehézsé­
geinket. Még egyszer hangsúlyozzuk 
azonban, hogy ezek a gondok és ne­
hézségek semmi körülmények között 
sem döntik el a háborút, most, vagy 
a jövőben. Teljesen téves az ango­
loknak és amerikaiaknak az a re­
ménye, hogy Németország az angol­
amerikai légi tenorral engedi magát 
a háborúból kiütni. Ha Németország 
keAsztülviszi, hogy háborús termelé­
sével újra és újra kitér az ellenség 
légi terrorja elöl és az emberveszte­
ségeket alkalmas intézkedésekkel el­
viselhetőbb kéretek között tartja. - 
akkor Németország át tudja hidalni 
azt az időközt, amely elválasztja a 
nagyroló ellen-éggel szemben foga­
natosítandó, lényegesen drasztikus 
>llenrendszabályoktól.'‘

Göbbels miniszter ezután hivatko­
zott arra az eltökélségre. amely- 
lyen a német nép az ellenséges légi 
terror okozta nehézségekkel szembe­
száll. ügy szólván elképzelhetetlen, 
amit a német nép valamennyi rétege 
a háború időként felmerülő válságos 
pillanatainak lektlzdése terén telje­
sít. Er á magatartás arra vezethető 
vissza, hogy a német nép az arcvo­
nalon és otthon öMzeszoritott foggal 
kitart amellett, hogy a győzelmet 
többé semmi körülmények között 
«etil engedi kezéből kicsavarni.

A
Berlin, augusztus 13. A Ne­

met TI értesülése szerint a La­
doga tótól délre augusztus 
12-én hosszabb szünet után új­
ból megélénkültek a harcok. A 
bolsevisták friss erőkkel, erős 
harcirepülőgép egységek és 
páncélosok harcbavetéséVel is­
mét támadtak. A német csapa­
tok azonban kemény és hosszú 
elhárító harcokban visszaver­
ték a bolsevistákat és súlyos 
veszteségekei okosak sokaik­
ban. (MTI)

Tokio, augusztus 13. (Német 
TI) A japán külügyminiszter­
nek az olasz és német nagykö­
vettel csütörtökön 
megbeszélése után 
sajtótájékoztatója kijelentette, 
hogy- a bárom szerződéses ál­
lam politikájában semmiféle 
változás nem történt. Hangsú­
lyozta a sajtótájékoztató, hogy 
az eszmecsere a legszívélye- 
sebb légkörben folyt le. Az el­
lenség jól tenné, ha emlékeze­
tébe idézné a három szövetsé­
ges esznmjét és az egyezmény 
szövegót, különösen annak be-

a
folytatott 
kormány

vezetését, hogy a három szö­
vetséges nemzet céljait viágo- 
san és félremagyarázhatatlaniü 
leszögezte. Ugyanez áll az 1941 
december 11-i katonai szövet­
ségről is. (MTT)

Tokió, augusztus 13. (Német, 
TI) Sigemieu japán külügyié:- 
iiiszter pénteken, miután csü­
törtökön megbeszélést folyta­
tott a német és olasz nagykö­
vettel, a kormány rendes ülé­
sén nyilatkozott az etrópai 
helyzetről. Sigemicut péntekén 
fogadta a japán császár jelei» 
testével végett. 'MTI)

Bestiális gyilkosság 
egyik kecskeméti tanyán

Kecskemét, augusztus 13. Az al­
pári csendőrség jelentette a

dik Mátyásné borkimérő asszony!. 
Ismeretlen tettes ólmában végzett

kecskeméti ügyészségnek, hogy oz áldozatával. Nyakán és fején több 
Öreghegy dőlő egyik tanyáján 
meggyilkolva találták özvegy Kor-

késszúrást találtak, 
folyik. (MTI)

nyomozó'

APOLLO
Csak ma és holnap 

Hans Albert főszereplésével

CARL PETERS
Hősi idők mozgalmas életének 

rajz®
Előadások : fél ő. léi 7 •■■>

fél 9 órakor.

Meteor mozgt mísora
Szombaton fél 5, fél 7, fél 9 

órakor. Remek magyar film. — 
Herceg Ferenc regénye. Jávor 
Pál, Fényes Alice főszereplésével

A 
láp virága

ELKESEREDETT HABI OK 
CHARKOVÉRT

Berlin, augusztus 13. íBuiL 
Tud.) A bjelgorodi védelmi 
csata Oharkowért folyó elkese­
redett küzdelemmé vált. A né­
niét csapatok kivédtek az oro­
szok minden támadását, amely 

a Charkow elleni áttörési kí­
sérlet meghiúsulása után ettől 
nyugat felé tör előre. Nemet 
helyen elsőíiben minőseik 
rendkívül súlyos és változató 
harcokat eharkowi csatának.

H EV ES LEGITÁ M ADÁS 
MILÁNÓ ELLEN

ChiussO, augusztus 13. (Bud. 
Tud.) Röviddel éjfél előtt he­
tes lévitámadús volt megfiuyei- 
hető Milánó ellen. A határon 
meg lehetett állapítani, hogy a 
légvédelmi ágyúk rendkívül 
heves tűzzel fogadták a táma­
dókat s világosan meg lehetett 
figyelni, hogy 2 égő repülőgép 
lezuhant. A támadás pontosan 
egv óra hosszat tartott és éjfél 
után egy órakor ért véget. , A 
légvédelem a támadás egész 
ideje alatt működött. A határon 
világosan lehetett hallani az 
olas-z éjszakai vadászrepülőgé­
pek motorjainak zúgását.

a
JS

Nem jó a cipőt kölcsöondni, 
még akkor se, 

ha nagyon szépen kérik
Hogy csapta be a/, egyik Erzsébet a

Mctésr és újszerű módou elköve­
tett. szélhámosság áldozata lett az 
elmúlt napokban Kádár Erzsébet 16 
éves, Nagyszalouta-utca 21. 
alatt lakó cselédleány.

Néhány nappal ezelőtt este tél 9 
óra tájban a Piac-utcai korzón sé­
tált, amikor odajött hozzá egy 18 év 
körüli, csinos fiatal leány, aki ma­
gát Erzsébetnek nevezte. Megszólí­
totta és nem kevesebbre kérte, mint­
hogy adja neki egy kicsit kölcsön a 
pulloverjét és a cipőjét.

— Nagyon szorít a cipőm — mon­
dotta az állítólagos Erzsébet —. nem

De ha el-
kísér-

szám

másikat
itt szolgál az egyikmondta, hogy 

második emeleti lakásban.
Néhány lépés múlva azonban egy­

szerre eltűnt az ismeretlen Erzsé­
bet. Kadar Erzsébet egy darabig 
kereste, természetesen a: ónban nein 
találta meg, Ugylátszik, az új cipő­
ben. amelyik nem szorított, könnyen 
egérutat tudott venni a kölcsönkérő.

Kádár Erzsébet feljelentést tett 
a rendőrségen az ismeretlen tolvaj 
ellen a a rendőrség most erélyes 
nyomozást indított a másik Eresébe' 
kézrekerítésére.

Kihidlgatások a Kormány­
zónál. A Kormányzó úr őfő- 
m él lósága hitvesének és a Kor-i 
máiiyzólu'lyettes özvegy é.iekj 
jelenlétében kihallgatáson Fo­
gadta Wnlff olasz titkostaná- 
c-osf, nyugalmazott altengerna- 
gvot. a magyar-olasz közleke­
dési tudományos társaság elnö­
két <s Maletert. a társaság fő­
titkárát. aki átnyújtotta a Kor­
mányzó úrnak a „vitéz Horthy 
István és a magyar közlekerió«“ 
l ímű emlékkönvvrt.

tudok benne hazamenni, 
cseréljük a 
jen haza, a 
adom.

Azt uem 
kölcsönadására miéit van szükség. 
Kálár Erzsébet azonban nem fogott 
gyanút és kölcsönadta a pullovert is 
és a cipőt is. El is indultak haza- 
fleé, a Püspöki-palota irányában, 

mert az ismeretlen leány azt

cipőnket, akkor 
lakás előtt majd vissza-

mondta, hogy a pulóver 
miért van

BERLINT BOMBÁZTAK
Berlin, augusztus 13. (Néniét 

TI) Augusztus 13-ra virradóra 
gyenge ellenséges kötelékek 
Németország fölé repültek e* 
egész Berlinig nyomultak élő­
re. Szórványosan ledobott bom­
báik kisebb kiírókat okoztak.

Hungária íll«n«ínnér

Eltitkolt 
szerelem

Főszerep'ők:
Alida Valii, Fosco Oiachetti

órakor

Vígszínház
Mii is h legnagyobb sikerű drá» 

mai feszültségű magyar film 

Életre ítélteh ! 
.hóor. Sonilny. Pclrnvlcl1« Hi4- 
véghy, Péry P., Zádor Gy- 
MukUry, Juhász x főszerepek 

ben.
I («.adások, fél S. fái '■ fél 9 4
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Róma második bombázása 
A magyar kolónia tagjai közül 

senki sem sérült meg
[{oma, augusztus 13. (MTI) 

Róma megérte a második bom- Snadáat. is, a MTI munka- 
? a a bomba támadás után 

•Ionnal bejárta az összes bom- 
hatámadás sújtotta helyeket. 
,,t lehet mondani, hogy a má- 
Íídik bombatámadás nem volt 
*|Va,n méretű, mint az első, — 
Lilább is a lakónegyedeket 
n(?in érték olyan súlyos karok. 
Van olvan városnegyed, ahol 
.«-■’5 bérpalotát is ért elég 
■ú]vös bombatalálat. Egyes he- 
üekeii az úton széles patakok­
on ömlik a víz és az útszéle- 
tén lovak tetemei, szétrombolt 
««kerek hevernek, amelyeket 
' légnyomás és bombaszilánkök 
pusztítottak el. A bomhatáma- 
dásoktól sújtott házak szomorú 
képet nyújtanak.

Több helyen a legnagyobb 
ppövü megkezdték a mentési 
munkálatokat. Ezeken a helye­
ken a legteljesebb csendnek 
kell lenni, hogy meghallhassák 

föld mélyéből, az óvóhelyek­
ről előretörő segélykiáltásokat.

\ második bombatámadás a 
Vatikánt már érzékenyebben 
érinti, mint az első. Csütörtökig 
az volt a felfogás, hogy XII. 
píUM pápának sikerült elérni 
azt hogv az ellenség az örök 
várost megkíméli. A Szentatya

A pápa imádkozik a füstölgő 
romoknál

Alighogy a pápai kocsi meg­
állt. nagy néptömeg vette kö­
rül a pápát és nagy tisztelettel 
üdvözölte az összegyűlt tömeg.

A Szentatya csendre intette 
s tömeget, majd letérdelt és 
fennhangon elmondotta a De 
Profundist, az áldozatokért. Ez­
után felemelkedett s a nép üd­
vözlő kiáltásaira rövid beszédet 
mpndott, amelyben megemlítet­
te, hogy a világ valóban a hó­
két kívánja. Imádkozniok kell 
az embereknek a békéért és 
méltókká kell lenniök arra. Eb­
ben a pillanatban, mondotta a 
pápa. különösen szükséges, 
hogy a? emberek Istenhez 
imádkozzanak és kérjék az Is­
tentől a békét az élők és halot­
tak számára. A tömeg hatalmas 
megindultsággal fogadta a pá­
pa szavait, sokan sírtak. A pá­
pa ekkor újra letérdelt és is­
mét elmondotta a De Profun­
dist a halottakért a 
együtt.

Ezután a Szentatya a bomba­
támadástól megrongálódott — 
egyik templomhoz ment, amely 
templomban az apácák közül 
az egyik meghalt, akik a bom- 
Itatámadás ideje alatt éppen a 
templomban imádkoztak. A 
templomban a pápa vigasztaló 
szavakat intézett a nővérekhez, 
majd gépkocsijába szállt és a 
Sant Giovanni in Laterano ba­
zilikához hajtatott. A baziüká-

Profun- 
törneggel

Róma bombázásánál találat ért egy személyvonatot
Róma, augusztus 13. (Német 

Ti) A Stefani Iroda Róma bőm 
házasáról a következő részlete­
ket közli: A riadó pontosan 11 
órakor kezdődött. Ezután mű­
ködésbe léptek a légelhárító 
ágyuk. Kb. 30 perves időközök­
ben több egymást követő hul­
lámban nagy magasságban re­
pültek az ellenséges gépek a 
külváros lakónegyedei fölé. — 
számos bombát dobtak Tusco- 
•ano lakónegyedeire és Tibur- 
tinora, amelyet már az l^" 
k’itámadásiiái is szétromboltak, 
■k Madonna del Orto temnlom 
Megsérült. A bombák csaknem.

alig hogy a bombatámadás vé­
gétért, kiment a Vatikánváros- 
ból a hívők közé. Amint a tá­
madás kezdetét jelző szirénák 
megszólaltak, a Vatikánváros- 
ban a San Daniaskusz ■ udvar 
erkélye megtelt papokkal és 
sok diplomata is onnan nézte 
végig a Róma elleni támadást. 
Innen figyelték meg azokat a 
füstoszlopokat, amelyek a tá­
madott városnegyedekből elő­
törtek.

A Szentatyia a legnagyobb ér 
deklődéssel és aggodalommal 
kísérte a bombatámadást, és 
többször kitekintet lakosztályá­
ból Róma felé, figyelte a mind­
jobban növekvő füstos’zlopokat. 
XII. Pius pápa a legnagyobb 
aggodalommal s a legnagyobb 
türelmetlenséggel várta a bom­
batámadás végét. Amint meg­
szólaltak az ellenséges támadás 
végét jelző szirénák, azonnal a 
Szent Damaskusz udvarban vá­
rakozó gépkocsijához ment. A 
pápa a gépkocsit a Villa Fiorel­
li városnegyed felé hajtatta 
amely városnegyedet elég sú­
lyos bombatámadás ért. Amikor 
a pápa efelé a városnegyed fe­
lé ment, túlzás nélkül azt lehe* 
állítani, hogy útja füst és láng­
oszlopok között vezetett.

Monacan ssrc-nrotrittB. 
batalálat ért. Sokan meghaltak 
és sokan megsebesültek. A már 
sok bombatalálattal megrongált 
Lorenzo negyedben számos la­
kóház omlott össze, néhány 
gyujtóbomba esett a Via 
Ouattro Fontanera, amely a 
város közepén közvetlenül a ki­
rályi palotához, a Kvirinálhoz 
vezet. (MTI)

ren-

Eszterhás István előadása 
a Nyári Egyetemen 

ma dé.előtt 8—10-ig 
A Nyári Egyetem keretében

dezeft nemzetvédelmi előadássoro 
zatban ma délelőtt tartja az utolsó 
előadást dr. Eszterhás István, a ki 
váló író, aki a nemzetvédelmi pro­
paganda miniszter hivataa tájé­
koztató osztályának vezetője. A 
remek előadó művész előadása 
iránt a Nyári Egyetem hallgatósá 
gán kivül városunk társadalmának 
széles rétege is igen nagy érdek 
lődést mulat. Az előadás címe Tá 
madás és védekezés a propagan­
dában. Az előadás a Közpon' 
Egyetem Auditorium Maximumában 
lesz ma délelőtt 8—10-ig.

A hús jegy rendszer 
bevezetésének 
elhalasztása

A hú-sjegyrendszer bevezeté­
se további intézkedésig halasz­
tást szenved. Polgármester

nál a tömeg ismét körülvette___ n t a 
Szentatya autóját és itt a pápa 
ismét vigasztaló szavakat inté­
zett a tömeghez és megengedte, 
hogy megcsókolják a halász­
gyűrűt.

Amikor a bazilikához ért a 
Szentatya, ismét elmondotta^ a 
De Profundist a bazilika előtt: 
lépcsőről a tömeggel együtt. 
Amikor a Szentatya ezt bevé- 
gezte, a tömeghez vigasztaló 
szavakat intézett, majd ismét 
autójába szállt és 2 óra felé 
visszatért a Vatikánvárosba. 
Mint a délutáni római lapok 
megállapítják, a Róma elleni 
második légitámadás kevés ka­
tonai célpontban okozott kárt. 
Több volt a kár a polgári épü­
letekben. A Santa Maria del' 
Orto templomot részben elpu'7-- 
tították az ellenséges repülők. 
Mint a lapok megállapítják, a 
lakosság magatartása nyugodt 
volt. Az áldozatok számát még 
ezután állapítják meg.

Budapest, augusztus 13. A 
Magvar Távirati Iroda illeté­
kes ' helyről kapott felvilágosí­
tás alapján közli, hogy a ma 
délelőtt Róma városa ellen le­
folyt légitámadás alkalmává’ 
az'ottani magyar követség tag­
jainak, valamint a követség tu­
domása szerint a római magyar 
kolónia tagjainak nem történt 
bántódásuk.

kizárólag lakónegyedekre estek. 
Az Orotone felé vezető út fe­
lett különböző típusú gépek zu­
hanó repüléssel ereszkedtek alá 
és polgári lasokora tüzeltek fe­
délzeti fegyvereikkel. A táma­
dás kb. másfél óra hosszat tar­
tott. A lakosság nyugodtan vi­
selkedett és csodálatraméltó fe­
gyelemről tett tanúságot.

' Róma, augusztus 13. (Német 
TI) A pénteken Róma ellen 
végrehajtott súlyos terrortáma­
dásról a következő részPtek 
váltak ismeretessé: Róma kö­
zelében a pályatesten egy uta­
sokkal teli személyvonatot bőm

Pénteken délelőtt a Nyári 
Egyetem nemzetvédelmi tanfo­
lyamán két nagysikerű előadás 
hangzott el.

Gedényi Mihály miniszteri s. 
titkár, az Országos Irodalmi és 
Művészeti Tanács főtitkára „Az 
irodalom hatása a közvélemény 
átalakulására“ címen tartott él­
vezetes előadást.

Az előadó hangoztatta, hogy 
az irodalomnak a közvélemény 
kialakításában igen jelentős 
szerepe van. Régen az irodaion 
csak szolgálta az életet és csal: 
a reformáció után kezdte díszí­
teni.

Az egyes irodalmi műfajok­
ról beszélve megalapította 
hogy a regény, színmű és verj 
továbbra is divatos maradt 
egyes műfajok azonban kipusz­
tultak. Ezzel szemben új müfa 
jók alakultak ki, melyek közű 
a film és a rádió a legjelentő­
sebb a propaganda szempontjá­
ból.

A magyar irodalom mindig 
kapcsolatban állott a magyar 
történelemmel és a magyar po­
litikai élettel. íróink közül töb­
bet felemlített az előadó, minta 
hazafiasság megörökített min­
taképét. Beszélt a továbbiakban 
a magyar olvasóközönség ne­
velésének fontosságáról, vala­
mint a ponyva káros hatásáról. 
X. népi irodalommal kapcsolat­
ban megjegyezte, hogy Pető- 
fiék programját most sem haj­
tották végre, ilyen és igazi ér­
telemben vett irodalom még 
nincsen, mert az irodalom nem 
a népnek szól, a népi írók fel­
tűnését azonban ettől függetle-

DR. GABRIEL ASZTRIK 
ELŐADÁSA

A debreceni Nyári Egyetem fran­
cia szakos tanárok számára rende 
zett továbbképző tanfolyam elő­
adássorozatában dr. Gábriel Aszt- 
rik, a budapesti Pázmány Péter 
Tudományegyetem magántanára, a 
gödöllői premontrei francia gimná­
zium igazgatója, francia nyelvű 
előadásában megemlékezett azok­
ról a középkori párizsi egyetemi 
tanárok munkásságáról, kiknek ta­
nításai, megmaradt írásaik tanúsá­
ga alapján a müve t nyugat m n- 
den fa, francia, német, ír stb. lel­
kesedéssel hallgatott. Majd dr. 
Eckhard, Sándor budapesti egye- 
*emi ny. rendes tanár széleskörű 
kutyásait ismertetve, szólt azokró' 
a francia költőkről és krónikások­
ról, kik hazánkról le kesedéssel és 
nagyrabecsüléssel szóltak.

EDEN TÁRGYAL
London, augusztus 13. (Búd. 

Tud.) Eden külügyminiszter 
csütörtökön Vinant amerikai 
nagykövetet, majd Puric.s jugo­
szláv miniszterelnököt és végül 
lord Halifax washingtoni nagy­
követet fogad’a.

MUSSOLINI UTOLSÓ KÉTÓRÁS 
KIHALLGATÁSA A KIRÁLYNÁL

Róma, augusztus 13. A „Nuova 
Antológia“ szerint Mussolini utolsó 
kihallgatása a királynál július 25-én 
délután két éra hosszat tartott. Ez 
a megállapítás azért hír jelentőség­
gel, mert eddig azt hitték, hogy a 
kihallgatás rendkívül rövid volt.

A változatlanul Lulgi Federzoni 
vezetése alatt álló lap foglalkozik az 
okokkal, amelyek Mu’solni lemondá­
sára vezettek. Mussolinit tették fe­
lelősség az ország katonai helyzeté­
ért, amely annak a következménye, 
hogy a katonai előkészületek elég­
telenek voltak, mert politikai és vi­
lágnézeti tényezők érvényesültek.

Ezért az olasz katonák áldozat­
készsége nem volt elegendő. Szicília 
inváziója után a nehézségek fokozód­
tak. Nem tagadható, hogy a mostani 
helyzet Olaszország számára igen ko­
moly. Szicíliának inváziója csupán 
előjátéka az olasz szárazföld ellen 
irányuló inváziós kísérletnek-

Gedényl Mihály és Zilahl-Sebess Jenő 
előadása a nemzetvédelmi tanfolyamon

nül is örömmel kell fogadul.
Zllahy-Sebess Jenő dr., a 

külügyminisztérium kulturális 
osztályának vezetője A„ külföl­
di propaganda alaptényezői“ 
imen tartott előadást.
Beszélt a propaganda múltjá­

ról és ismertető jegyeiről. A 
propaganda egy embernek nem 
csak a gazdasági, hanem szelle­
mi életét is hivatva van irányí­
tani. A propaganda, bár jelsza­
vakra és elvekre támaszkodik, 
erőteljes világnézetet ad. Tu- 
ajdonképpen ez is tudomány, 
■sak olyan tudomány, amit sok 
lelyen tanítanak.

A propagandára azonban ál- 
andóan felügyelni kell. A lát- 
lató fórum, amely irányítja a 
propagandát, a nemzetvédelmi 
niniszter. Ügyelni kell arra is. 
hogy egy meggyőződést szol­
gáljon a propaganda, bármi­
lyen formában is nyilatkozik 
meg, akár film, akár rádió vágj 
más egyéb.

A meggyőzés módjairól be­
szélve megállapította az előadó, 
hogy a legfontosabb meggyő­
zési mód az örök ismétlés. Vé­
gezetül megállapította, hogy a 
propaganda munkája egységes 
kell, hogy legyen, nem lehet 
széteső, amikor külön-külön 
szinte minden ember propagan­
dista, de nem látja be az egész­
nek jelentőségét és célját.

Mindkét előadó előadása 
• iránt nagy érdeklődés nyilvá- 
’ nult meg és a nagy számban 

megjelent közönség lelkes tap­
sokkal jutalmazta a két pompás 
előadást.

Dr Némedi Lajos előadása a nemzeti jellem 
kérdéséről a magyar reformkorban

Dr. Némedi Lajos egyetemi ma­
gántanár nemzeti je lemről szóló 
előadása szorosan beleilleszkedett 
abba a magyarságtudományi elő­
adássorozatba, mely ezévben ve­
zérlő eszméje a Nyári 
előadásainak. Előadása 
utalt arra, hogy ma sokat 
lünk a nemzeti jellemrő, 
ben szeretnék irányadóul, 
mérőül venni. A tudós előadó arra 
vállalkozott ebben az előadásá­
ban, hogy bemutassa ennek a vágy 
nők azonosságát a magyar reform­
korban. Ekkor is hirdették az ön­
ismeret szükségességét az írók 
Kármán József, Széchenyi István). 
A nemzeti bűnök lajstromát is fel­
állították : pártvisziá y, szalma'űz, 
restség, indo'enckj, légvárépí'és, 
sültga'ambvárás stb. jellemző k:fe- 
jezések hangoztatásával. A legfon­
tosabb kérdés azonban az volt a 
felvilágosodás korában, hogy al- 
ka mas-é a magyar kultúrára ? Ez 
a kérdés azért lényeges az előadó 
szerint, mert a külfö'd barbárnak 
tek'ntette a magyar ságot, főleg a 
németek. A tudósok akkor hangoz­
tatták, hogy a ■ magyar vitézség 
ideje e’mu!*, □ kűlfö'det nem érdek­
lik o régi törők harcok, a tudo­
mányok mezején kell megrrutc-'ni a 
nemzetnek hogy mit tud. Ennek fő- 
hanqsúlyozó’a Bacsányl János volt. 
Bizonygatni ke lett a maradi szelle- 
müekkel szemben, 
nem rontja meg a 
Még Bessenyei is azt val’otta bi­
hari magányában. Vajda Péter kéri 
a magyarokat, hogy ne a durva­
ságon és kul'úrálatlansáoban ke­
ressék az ioazi maavarságot. A 
fnnugor rokonság kérdését is a 
nemzeti jellem szemüvegén néz’k 
és nem akarók elfogadni scká’g 
az északi zsíros atyof'róaot, mert 
a német könwrkben ro'szat olvas­
tak a laopokról és finnekről.

Egyetem 
elején 
beszé- 

m'nden- 
érték-

hogy □ kul'úra 
régi erkö'c'öket.

Annál inkább tetszik a nemzeti 
önérzetnek a hunrokonság. Szeme­
re Pál és Kölcsey Ferenc vitatkoz­
nak arról, hogy vájjon van-é köl­
tői tehetsége a magyarnak ? A 
külföldi hatások megítélésénél is a 
nemzeti jellem kérdése a döntő. 
Dessewffy József 1811-ben megal­
apítja, hogy kárára van a ma­
gyarnak, hogy a németek után in­
dul, mert a magyar szellem jobban 
megfér az angol hathatósággal és 
a francia tűzzel. Hegel eszméinek 
befogadásánál is ez a helyzet : 
Szontágh Gusztáv azt mondja rá, 
'hogy a reális magyar szellemnek 
nem megfelelő, homá yos, miszti­
kus. Erdétyi viszont bebizonyítja, 
hogy Hegel és a magyar paraszt 
gondolkozása egyforma, mert az 
'['életekben mmdckettö e'hagyja a 
kapuiét. A fordulatot Széchenyi 
István jelenti. © nem tagadja a 
nemzeti jellem fontosságát, de fi­
gyelmeztet arra, hogy nem szabad 
Vakon mindent ahhoz mérni. Ta­
gadhatatlan, hogy a sze lem és sa­
játság minden nemzet legsarkala- 
tosabb intézeteire nézve szent s 
annak megsemmisítése a nemzet 
halá'át sietteti. Ha a kislelküség 
makacsul kirekeszt minden javítási 
szándékot, a legszebb, leghasz­
nosabb és legszükségesebb előme­
netelnek lesz gátja. Széchenyi je- 
szava a haladás.

Ez oz a tanulság, mely örökér­
vényű s mely halhatatlanná tette o 
•nagy lángész munkásságát s álla­
ta élűn« és vagyunk. Ha'adni, ezt 
keb ma is zász'ónkra írni, mert ez 
a tanulság mára is érvényes. Ke­
resni kell a nemzeti jellem és kor­
szerűség sz:nfézi$ét s akkor meg- 
Ta'áliuk helyűiket, hivatásunkat és 
nemzeti jelleműnk alaptényezői irá­
nyítani foo'ák a nemzetet. A rend­
kívül érdekes e'őadást nagy tet- 
«zéss»' fogadta a hallgatóság
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A természetbeni munkabér címén szerzett 
kenyérgabona beszolgáltatásának 

és visszavásárlásának szabályozása
A 1173ŰQ-1943. K M számú 

rendelet szerint o mezőgazdasági 
munkováMalá természetbeni munka­
bér címen kopott kenyérgabonáját 
— annak állandó lakóhelyére vos- 
jfon való szállítója helyett — az 
alábbiakban foglalt feltételek sze- 
mt a kereseti helyen vásárlásra 

jogosított kereskedőnek megvételre 
felajánlhatja és a Gabonaforgalmi 
Központ kirende tsége által kiállí­
tott gobonautalvány ellenében ab­
ban a vásárlási körzetben, ame.y- 
ben állandó lakóhelye fekszik, vá­
sárlásra jogosított bármelyik or­
szágos vagy körzeti kereskedőtől 
az eladottnak megfele ő nemű és 
mennyiségű kenyérgabonát pedig 
megvásárolhatja.

A mezőgazdasági munkováKoló 
oa fentemlített kenyérgabonát csak 
az ugyanabban a gazdaságban 
mezőgazdasági munkára szerző­
jött munkáscsoport megbízottja út­
ján ajánlhatja fel megvételre. A 
kereskedő köteles a kenyérgabonát 
a hatóság által megái opított ter­
melői áron megvásárolni.

Az eladó kőteles a vevőtől ko­
pott (2) két darab vételjegy elle­
nében az állandó lokóhe ye szerint

A debreceni társulat 
az új évadban a vidék legjobb 

együttese lesz
Nagyon »ok volt debreceni 

-zino»/ szerződött Kassára
Körössy Zoltán, a kassai 

Nemzeti Színház igazgatója a 
napokban hozta nyilvánosságra 
tövo évvel kapcsolatos színházi 
terveit is az ú.i társulatnak tel­
es névsorát. Érdekessége az 

új kassai együttesnek, hogy na­
gyon sok volt debreceni színész 
nevét olvashatjuk.

tgy leszerződtette a kitűnő 
táncosKOinikus-igazgató Selnie- 
i zy Mihályt, Deák Lórimét, 
Mándoki Kálmánt. Balogh Be­
át, Márkus Lajoet, Károlyi Vil­

most, Gárdonyi Lászlót, Seres 
Gyulát, Földessy Lillát, Sárvay 
Rózsit és Perényi Sárit.

Az új teljes névsorból azon­
ban megállapíthatjuk, hogy vi­
déki viszonylatban az új évad­
ban is a debreceni Csokonal- 
-zínháznak lesz a legkitűnőbb 
erőkből álló együttese, hisz-'n

Dr. Bárczi Géza előadása 
nyelvünk magyarságáról

A Nyári Egyetem magyorsógtu- 
domcirty előadássorozatába' dr. 
Bárczi Gézo, a debreceni egyetem 
’anóra Nyelvünk magyarsága cím­
mel tortát! pompás előadást. A tu­
dós professzor mély értelmű és na­
gyon komoly tanuhnónyában keres­
te nyelvünkben a magyar jegye­
ket és azt az őrök törvényszerű­
séget, mely nyelvűnket elválasztja 
a többi nyelvektő'. Felhívta a fi­
gyelmet, hogy a szubjektív meg­
érzést nem fogadhatjuk el tudomá­
nyos módszernek, s a nyelv meta­
fizikája teljesen kiesik vizsgálódá­
saink lehető és elképzelhető köré­
ből, a nyelv és a népléllek össze­
függésének megómodásó*, bór-> 
mily csalogatónak, izgatónak tűn­
jék is fel egyesek élőn, átengedjük 
az orra hívatottaknak, az írónak, 
a költőnek esetleg oz esztétáknak. 
Éppen ezért szigorú tudományos 
módszerre! vizsgálta és táda hall­
gatói elé o magyar nyelv hangtani 
alaktani é- mondott-sni !el »nrrtM-

illetékes gabonaforgalmi kirendelt­
ségtől gabonavósárlósi utalványt 
igényelni. A gobonavósórlási utal­
vány abban o vásárlási körzetben 
jogosít kenyérgabona vásár ásóra, 
amelyet o gabonavósárlósi utal­
vány feltüntet.

A gabonavósárlósi utalvány kiál­
lítása díjtalan.

Az országos vagy körzeti keres­
kedő köteles — az általa szerződ­
tetett helyi kereskedők útján is — 
a gabonovásórlási utovány elle-< 
nében a készlete erejéig annyi ke­
nyérgabonát kiszolgáltatni, ameny- 
nyire o gabonavósárlósi utalvány 
szól. A kereskedő a kenyérgabona 
eladása esetén a hatóság óltot 
megállapított árhoz csak a méter- 
mázsánkénti 1,50 pengő bruttó 
hasznot számíthatja hozzá.

A rendelet megszegése kihágás! 
képez és o 2980—1943. M. E, szá­
mú rendelet szerint büntetendő

A rendeet 1943. augusztus hó 
10-ik napján lépett hatályba.

Egyebekben bővebb tájékozta­
tást o Budapesti Közlöny 1943. évi 
augusztus hó 10,-i 178. száma 
nyújt. POLGÁRMESTER

két olyan erőssége lesz, mint 
Barabás Sári és Károly i István. 
De a többi név is kitűnő csen­
gésű nemcsak vidéki, de fővá­
rosi viszonylatban is.

Beleznai Unger István tehát 
nyugodt lelkiismerettel tekint­
het az ú j évad elé.

Mint értesülünk, Hortobágyi 
Artur Ragályi Flemér titkár 
kíséretében az elmúlt nap meg­
érkezett Debrecenbe és nagy 
lendülettel már hozzá is látott a 
bérletezéshez. Már eddig is ki­
tűnő eredményeket értek el. — 
Beleznai Unger István felesé­
gével, U. Kováts Terussal 
16-án érkezik meg s azonnal 
hozzálátnak az új. szeptember 
4-én nyitó évad előkészítésé­
hez. Mint értesülünk, rajtuk kí­
vül Márky Géza. Deéssy Jenő 
és Csengeri Aladár is Debre­
cenben tölti kéthetes nyári pi­
henőjét.

ségeit, szókincsének rétegeződését 
s a magyar nyelvteremtő szellem 
gazdagságát, amelyek megkülön­
böztetik és elválasztják más nyel­
vektől. Vizsgálta nyelvünk ősi ele­
meit s a jövevényszavakat és nye v 
újítás következtében létrejött szó­
kincset és örvényszerüségeket. — 
Egész müvelődéskincsünket bemu­
tatta nyelvűnk rétegeződő gazdag­
ságában. Joggal hirdette, hogy a 
magyar nyelv ősi elemeiben hal­
hatatlan, a belekerült idegen sza­
vaknak csak egészen jelentéktelen 
szerep jut, $ a magyar szókincs 
természetes beszédünkben ősi ele­
mi erővel buzog és minden mást 
elsöpör

S végig kísérve nyelvünk rend­
szerezését meggyőző erővel hir­
dette, hogy a magyar nyelv a mai 
formájában gazdag, tömör, rend­
kívül hajlékony, főleg az árnyala­
tok végte,en skálájának kifejezésé­
re alkalmas, eleven életerőtő' duz- 
’adó Vioirerfi színes nve*v, hnna- 

1 zása kellemes, energikus, férfias, 
de nem kemény, sem túlzottan 
lágy. Szókincsének legnagyobb ré­
sze, alaktanának minden alapele­
me, rendkívül gazdag képzőtárá­
nak elemit és szerkezetének eg- 
fontosabb és az említett tulajdon­
ságokkal összhangzó részei ősi 
finnugor örökség. Az idegen hatá­
sok módosították, de alapjek- 
lemét nem másították meg, s a be­
került idegen elemeket a nyelv 
vagy teljesen feldolgozta, magá­
hoz hosonítotto, vagy ismét ki ök- 
te magából. Persze ezzel még nem 
fejtettük meg a népiség és a nyelv 
misztikus összefüggését, sőt mintha 
még távolabb estünk volna ettől 
oz összefüggéstől. Zsirai Miklós 
szerint a magyar és a vogul nyelv 
szelleme, szerkezete szinte teljesen 
azonos, a magyar és a vogu lé­
lek, jellem viszont ég és föld. Ha 
tehát a nép lelke benne van nyel­
vében, minthogy vele kétségtelenül 
összefügg, ez csak tudományos esz 
közökkel megfoghatatlan vonások­
ban rejtőzhetik. Tudományt csinál­
ni be öle nem igen szárnyalja tói a 
kávéházi grafológia tudományát. A 
nyelv benső szellemét azonban ér­
zi a költő, o művész s az értelem 
nem juthat el olyan mélységekig, 
mint az érzelem. A művész szub­
jektív izzásában hozza felszínre 
szavaiban, mondataiban csakúgy, 
mint gondolataiban vagy le ki álla­
potaiban a nyelv igozi belső lel­
két s vele o nemzet lelkületét. — 
Ezeknek o gondolatoknak művérzi 
megfogalmazásával fejezte be elő­
adását a magyar nyelvtudomány 
illusztris tudósa.

RUCA JOZ6J
PECHES KIRÁNDULÁSA
Weiber Lipótné sző1. Goldmann 

Sóra tégiási zsidó asszony felje­
lentést tett a cseadőrörsön isme­
retlen tettesek ellen, akik távolléfé- 
ben lakásába behatoltak és önnön 
értékes ruhaneműt vittek el. Wei- 
berné elmondotta, hogy a lopást 
megelőző napokban három cigány 
járt ná a, akik lopni akartak, de 
még oz udvaron elcsípte őket s el­
vette tőlük az összeszedett holmit. 
A három cigány közül az egyik 
már néhány évvel ezelőtt is járt 
nó‘a, amikor edényeket lopott.

A nyomozás során sikerült elfog­
ni a tettes Balogh Ruca József és 
egy fiatalkorú *ársa személyében. 
Mindketten beismerték a apást. 
Balogh Ruca és fiatalkorú társa, 
valamint egy orgazdasággal gya­
núsítható egyén ellen megindult az 
eljárás.

A HADIROKKANT KIS
1 PA ROSOK ÉLŰNYBEN 

RÉSZESÜLNEK AZ ANYAG­
IGÉNYLÉSNÉL

A Magyar Vidéki Sajtótudósító 
jelenti Budapestről, hogy a hadi­
rokkant kisiparosok nyersanyag el­
látóidnak biztosítása érdekében 
tárgyalások indultak meg. Az 
iparügyi miniszter a felmerült kí­
vánságoknak megfelelően rendte 
most ezt az ügyet, a napokban ki­
adott rendeletével. Mítuón a mi­
niszter már a múlt évben elrendelte, 
hogy a hadbavonult kisiparosok oz 
anyagellátás tekintetében előnyben 
részesítendők, most e rende et hatá­
lyát a hadirokkant kisiparosokra is 
kiterjesztette s ezért a jövőben 
ezek anyagigénylés! kérelmeit so 
ronkivül intézik el és más hasonló 
jellegű üzemi igénylésekkel szem­
ben első helyen elégítik ki. Az ipar­
testületek a nyilvántartás és ellen­
őrzés megkönnyítése végett kötele­
sek az igényjogosult hadbavonul- 
tak névsorát a hivatali helyiségben 
kifüggeszteni és ezen a szükséges, 
megfelelő változtatásakor! minden­
kor átvezetni.

Íz idén fokozni fogják 
a minőségi vetömagkiosztási akciót

Budapest, augusztus 13. Báró 
Bánffy Dániel földmivelésügyi mi­
niszter a termelés egységesítése és 
minőségi színvonalának emelése 
érdekében már az elmúlt években 
is intézkedett minőségi vetőmag ki­
osztása imát. Ezt az akciót a fő d- 
miveíésügyi minszfer rendeletére a 
mezőgazdaság fejlesztési prog- 
rammjávat kapcsolatban most fo­
kozott mértékben folytatják. A mi­
nőségi vetőmag akció keretében 
200 vagon eredeti nemesített és 
1697 vagon utántermeszfe+t búza, 
50 vagon eredeti nemesített és 300 
vagon utánteemesztett rozs, 30 va­
gon eredeti nemesített és 90 vagon 
ufóntermesztett őszíárpc vetőmag 
kerül kiosztásra. Eredeti nemesített 
vetőmagot a bírok nagyságára va­
ló tekintet nélkül azok a gazdák 
igényelhetnek, akik a m. kir. Nö­

Az ország egyik legnagyobb és 
legszebb gótstílű temploma, amelyet 
Hunyadi János építtetett Kolozsvár 
központjában a Mátyás király-téren 
áll. Az alapjától a torony csúcsáig 
faragott köböl épített templom ke­
leti oldalába befuródva láthatók a 
• örökök ágyúinak golyói. Ennek a 
templomnak északi végénél, nyugati 
oldalánál, szemben a Bairtfy palotá­
val láthatók azok a nagyjelentőségű 
ásatások amelyek a magyarság er­
délyi települése szempontjából oly 
fon tosak.

Diákkorunk Híd- és Belmagyar- 
utcáiból — előbbi utca Wesselényi-, 
utóbbi Kossuth- —, amint Főtérre 
érünk, feltűnik a kél méter magas, 
mintegy 50 négyzetméter területet 
lezáró új deszkakerítés, amelyen 
belül folynak az ásatások. Ennek, a 
kerítésnek záros ajtaján zörgetek, 
mire azt belülről kinyitják. Elöltem 
áll az. ajtót nyito. őszlwcsavarodotL 
egészségtől duzzadó. festő ecsetjére 
kívánkozó székely.

Debrecenből jöttem és szeret­
ném az ásatásokat megtekinteni — 
intézem hozzá a kérdést. Es ő mint­
ha templomban volnánk, felel hal 
kan :

— Hiszem, hogy’ nem lesz akadá­
lya kérésének. azonban szíveskedjék 
a Tanár úrhoz fordulni, mert csak 
ő adhat felvilágosítást. Közben in­
tett a fejével és értelmet kifejező 
szemeivel jobbra mutatott, ahol né­
hány lépésre állt egy mosolygós ar­
cú. 30—35 év körüli fiatal ember, 
akin a déli 28 fokos nuptüzében 
mindössze egv kék fürdőtmdrág 
volt.

Zavarban voltam, mert nem ilyen 
külsőségek közf képzeltem el a ko­
moly tudóst, Bemutatkozás és né­
hány- percnyi beszélgetés után Imi 
tani meg. hogy ez a napozó rno 
snlygós arcú fiatal székelv ember 
akinek a szeme a csákánnyal vá­
gott föld minden darabját figyelte, 
de. László Gyula egyetemi magán­
tanár. az Erdélyi Tudományos In­
tézet tagja és annak megbízásából 
vezeti az ásatásokat.

Az ásatásokhoz az indító lökést 
Herepesy Jenő, a sepsiszentgyörgyi 
Székely Múzeum igazgatója adta 
meg. Ugyanis a megszállás alatt az 
oláhok a szóban forgó helyen WC| 
készítettek, amelyhez 18 lépcsőn" 
kell lemenni Az e végből végzett 
földásást Herepey Jenő észrevétle­
nül. minden feltűnés nélkül figyelte 
és látta. hogy emberi csontokat 
hordanak el a kiásott föld közt. 
Abban a tőidben talált ö három 
olyan női hajcsattot. amilyent a kö­
zépkorban az árpádkor! magyar 
hölgyek hordottuk. Látott cserépda- 
rubokat, amelyek az ókori római 
birodalom itteni városából, Napó­
ráról. az akkor Kolozsvár város he 
lyén állott római városról beszéltek.

Herepey várt és hallgatott. Er­
dély- felszabadulása után a székely 
László Gyula és társai kezeibe fette 
le árokul a bizonyítékokat. amelyek 
igazolják, hogy a kolozsvári Mú- 
ty-ás-tér alatt Árpád-kori magyar te­
mető van. Ebben érdekes az, hogy 
akkora városban, mint Kolozsvár 

vénytermelési Hivatal al korábba'- 
szerződést kötnek. — Az igény­
léseket a Magy. kir. Növény, 
termelési Hivatalhoz, Budapest 
IV. Horthy István körút 2. keli be 
jelenteni. Az utántermeszfett ve ö- 
magot igénylő, száz kot. holdon 
felüli gazdaságok közvetlenül 
ugyancsak a Hivatalnál, azon alu 
pedig az illetékes vármegyei gaz. 
gasági felügyelőségnél jelenthetik 
be igényeiket. Az akció keretében 
a kiosztásra kerülő eredeti neme­
sített és utántermesztett vetőmag 
női a hatóságilag megábapítot fel­
ügyelői, valamint vasúti szállítási, 
kiosztási stb. költségeket oz áliam- 
kincstár viseli. A nagy érdeklődés­
re való tekintettel a gazdák saját 
érdeke, hogy oz igényléseket g lep 
sürgősebben jelentsék be.

nem akadt a megszállók koz senkt, 
aki a feltárt föld rétegeiben, mint 
nyitott könyvben, úgy olvasott vol 
na. mint a magyar Herepey. Pedig 
nekik leW volna érdekük, a sokaj 
hangoztatott ősi településüket s i1 -n 
a címen Erdélyt követelő okosko 
dúsaikhoz adatokat gyűjteni.

A mostani ásatásokat László 
Gyula néhány négyzetméter térnie 
ten indította meg. Amikor á mun­
kások elérték a 160 cm mélységet, 
ott macskafej kövezetre bukkantak 
amely' olyan jókarban vau, hogy 
ma is beválnék bármilyen fórgal- 
fuas úttestre. Ez a kövezet árudmú- 
nyi. amelyben amint megállapítot­
tam. fellelhetők a kvarc, dolomité- 
trachit, tehál igen vegyes. Laszív 
Gyula megállapítása szerint ez az 
uleaburkolut a 13-ik század végén 
készült.

Ma a fentemlíletl uagyleiuplu'nib.i 
az utcáról lefelé kell bemenni. Az 
ásatások során kikerüli utca kosi 
zés arra mutat, hogy- ebbe a temp­
lomba. amikor az épüli, mintegy 
két méterrel felfelé kell- : bemenni 
Ez azonban máshol is előfordul. , A 
párisi Notre Dame templom II. lép 
csője volt a föld alatt. De ezekért a 
példákért nem kell idegenbe menüi. 
Itt 'an a debreceni Kistoniplom. 
amelybe valamikor lépcsőn kelk-b 
felfele bemenni és ma ?

Noha első megtekintésem alkal­
mával mintegy 10 köbméterre volt 
tehető a kiásott főid, mégis abból 
egy nagy csomó csont és két cso­
mó cserépdurub került napfényre 
A csontok túlnyomóan szai s asmar­
háké és juhoké, de van köztük ló­
csont is. A cserepek már ősz ú1 sóz­
va vannak, uz egyik csomóban a 
rómaiak korából, a másik csomó­
ban a középkorból származók lát­
hatok. Az utóbbiban, vagyis a kő 
zépkorból származókban vannak a 
jellegzetesen magyar eredetitek. — 
Mindannyira rá van tapadva még u 
zsíros fekete színű televény, amely­
ről gondos mosással megtisztítják és 
cask azután kerülnek múzeumokba.

Amikor a bekerített terület jó ré­
szén az eltemetett utcakövezet a 
rajta levő földiül megszabadult, kéz 
delét vette az ásatások második 
szakasza, vagyis a kövezet felbon­
tású és ezalatt az ásatás további 
folytatása. Ennek során a kövezet 
alatt mintegy 70 ciu-re emberi csőn 
tokra akadtak augusztus l ést. El öl 
kezdve a legnugyob óvatossággal, u 
szó szoros értelmében négyzetcenti 
méterenként kaparták le a földet « 
csontokról mindaddig, amíg egy 
felnőtt férfi és ezzel párhuzamosan 
mintegy félméternyi távolságra egy 
gyermek csontváza teljes éjiségben 
szemeink elé kerüllek Mindkét!/ 
fejjel nyugatnak fekszik.

A csontvázakat megtekintenék 
Kelemen Lajos levéltári igazgató, 
Köpeczi Sebestyén József tiernl 
dikus és Maláti Mihály dr. egyetemi 
tanár, az embertan professzora, le­
fényképezték s azokon méréseket 
végeztek. Megállapították, hogy 700 
év előtt haltak meg és temetek e . 
line I Feltámadnak a halottak és 
Igazolják i ml 1000 éves jogunkat 
I-rdélvbez es. Péteriig József.
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Dr. Milleker Rezső
jgyeiemi tanár, a Nyári Egyelem igazgatójának előadása
a helyet magyar falukutatásról

. Nyári Egyelem ezévi magyar- 
atudományi előadássorozatának 

^vik legvonzóbb előadója és elő- 
dósa o Milleker professzor által 

™toit magyarságtvdományi szemi- 
Lunv előadás volt. A szeminá- 
w (esztvevői teljes betekintést és 
"dcszerű utasítást kaptak a helyes 
Jolukutatásra. A fa ukutolónak 
kdének előtt alapos munkát kell 
±zrí mert csak így lesz a tudo- 
?y0S falukutatásnak létjogosult- 

. Ennek a fontos kijelentésnek 
jegyében tartotta meg előadás- 

°o'ozafát s 10 órán keresztül ve- 
’ He be hallgatóságát ebbe o mun 
Lo Rész etesen foglalkozott a 
_dos professzor mindazon proble- 
' ávOi mely a falukutatás helyes 
„.edm'ényéhez vezethet. A magyar

I i/zs ixív Vs z-v e "V m í-”\ tíalukuálo a i 
hojthoija
h°“° e° fe',ári° jogosultságunkat 
„ kárpáti medencéhez. Ebben a ku- 
irtásban t— 
gén ér­
iembe venni.

illetve másokot a kutatásra nevel­
ni. Megkezdik a munkát s az 
eredmény kétségtelenül nagyjelen­
tőségű lesz. Tanárok, papok, taní­
tók ha Igották a szemináriumi elő­
adásokat s közös tervszerű munka

j legnagyobb hasznot 
hazájának, mert felszínre 
már elveszni látszó érté-

QHRECini UJSlG-HBDürtlf
^|lek*'| Beszolgáltatásra nem köteles személyek jutalomban 

részesülnek, ha a bepontozásra alkalmas terményt 
vagy terméket vásárlásra jogosított kereskedő' 

nek megvételre felajánlják

► I

körvonalai alakultak ki. 
professzor tanítványaival 
gebben megkezdte ezt a 
mos) széles körben fog 
indulni a kutatás, hogy szolgálja a 
magyair önismeret és helyes ma- 
gyarsóg szemléletet. Úgy értesül­
tünk, hogy Mi leker professzor 
nemcsak ezt az elméleti előkészi-| A ] )7.2OO—1943. K. M számú 
test és útmulaiást adta meg, ha-| iencjelet szerint beszolgáltatásra 
nem időközönként maga is felke-| nem ^eles személy, ha a rende­
res,. a vidékeket és személyesen!^ hatá)yo ató (artOzó terményt, 
fogja a munkát irányítani | vagy terméket (nevezetesen : búza,
-^nwmn-nmri , | rozs, kétszeres, árpa, morzsolt- és

csöveskukorica, burgonya, bab, 
napraforgómag, tökmag, hízott ser­
tés, legalább húsz kilogram élő- 
su yu beállítani való süldő, vágó­
marha, növendékmorha, vágóborjú 

. vágójuh, végóbórány, baromfi, te- 
1848-ban film ett volna, akkor aj héntej, tyúktojás és gyapjú), vásár­
szabadságharc sokat vitatott ese l Jósra jogosított kereskedőnek meg- 
ményeit ma sokkal tisztábban kát-1 vételre felajánlja ét az alábbiak 
hatnánk. I szerint ismertetett jutalomra igényi

Befejezésül a film propaganda tort> köteles előzőleg a lakóhelye
hatásáról szólt, majd bemutatásra I szerint illetékes községi elő járó­
került a „Fekete leves“ című szel i $ágtóí (Debrecenben a Közélelme- 
lemes rövid propaganda film. I léii ügyosztály Gabona Irodájá- 

Befejezésül a film propaganda! tó|; beszolgáltatási lapo* igényel- 
hatásáról szóit, majd bemutatásra I ni_ A Gabona Iroda a beszolgál- 
került a „Fekete leves" című szel-l 
lemes rövid propaganda film. At 
film nagyszerű érzékkel gúnyoltál 
ki o feketepiac bőseit, a vevőt ép-1 
pen úgy, mint a fekete árust, akik I 
végül egyaránt póruljárnak. ,

Az előkészületben levő néhány] 
nevelő film forgatókönyvének ismer-1 
tetőse után sor került az „Anyám-1 
asszony katonája" című játékfilm I 
bemutatására. A filmet néhány hét­
tel ezelőtt készítették el, még egy­
általán nem került bemutatásra.

A darab hőse egy anyámasszony 
katonája fiatalember — Sziiassy 
— akit o katonaság talpig férfivá 
és hőssé nevel. Az alapgondolata 
és a kidolgozása egyaránt kitűnő, 
a főszereplői szintén. Mály Gerő 
egy házmester-őrmester szerepé­
ben remekel, míg Bilicsi és Pelsöczyl pOgancja 
Irén a többi szerepben adnak ki-1 előadója

A FILM ES A PROPAGANDA
Előadás szóban es képben a Vígszínházban

mindenek előtt három 
éTdekes adottságot keli figye- 

—ii, amikor a kutatandó 
«rüTetet kiválasztja. Meg kell ke- 
' ni a régi kataszteri térképeket, 
ffleft ezek a legtöbbször feltüntetik 
o birtokosok neveit és megmutat­
ok a birtok megoszlását.

feltüntetik, hogy kik oz őslako­
sok oz illető területen s itt nagy 
szogá'.atot tesznek a kutatónak az 
egyházi anyakönyvek és levéltári 
feljegyzések, melyek a kataszteri 
érkép készítése előtti időkre is fel­
világosítást adnak. Az őslakosság 
rendszerint a jótermö területeket 
vette birtokába és rendszerint a 
belső mag körül télepü' meg. Na­
gyon tanulságos azután összeha­
sonlítani a nemzetiségi területeken 
az ilyen régebbi és újabb térképe­
ket, mert világosan mutatják a vál­
tozás egyes fázisait. A másik do- 
og, amit helyben talál a kutató, 
mint már említette a tudós profesz- 
izor, az anyakönyvek. Ezek a ma­
gyar fö dhöz való jusunk . legfőbb 
okleveles bizonyítékai. De ilyen fon- 
■os b'zonyító értékű forrás a köz­
ség irattára, illetve régi jegyző­
könyvei, protokullumai. Az anya­
könyvek o legkézzelfoghatóbb a 
nemze'iségi megoszlás mellett az 
illető fa u népmozgolmának. Alfa­
óban a legérdekesebb idő az 
1700-as és az ekörüli idők, mert 
okkor ment át a legnagyobb át­
alakuláson a magyar tájak jellege, 
illetőleg néprajzi képe.

Természetesen nem csak a mu t 
érdekli a falukutatót, hanem a je­
len is, de a jelent múlt nélkül nem 
ehet megérteni, legfeljebb esek 
félre ehet érteni. Foglalkoznunk 
kell o falu mai értékeivel is. Meg 
kell ismernünk hibáit, hogy azokon 
javítani tudjunk s értékeit, hogy 
azokat megmenthessük. A falu meg 
simerése olyan munka, amit csak 
az tud legjobban végezni, aki 
benne él a faluban, ismeri minden 
belső rejtett rezdülését. Ezért a 
magyar fa ukutatás nagy eredmé­
nyekre csak akkor szómithat, ha 
megkapja munkatársul a papokat, 
tanítókat, jegyzőket. Az ő segítsé­
gükkel kell szert tenrí az adatok 
lokaságá'a, hogy hibát ne köves­
sünk el. Sok adatból könnyebb tisz­
ta képet kopni, kevés adatból nem 
szabad általánosítanunk, mert . ha­
mis útra tévedünk. Szigorú, igaz 
tudományos kutatásra van szükség, 
mert csak az vezet helyes 
tette.

Milleke' Rezső professzor
Sáléi kérdéseket tettek fe1 s 
szerű útmutatást mindjárt ott 
ben kiki megkapta o maiga kérdé­
seire. Megértették a munka lénye- 
9ét $ innen elindulva helyes úton 
0 lényeget látva fognak kutatni,

Pénteken délelőtt a nemzetvédef- 
mi előadássorozat keretében a 
Vígszínház moziban nagysikerű 
előadás# tartott Nogy Sándor dr., 
o Hunnia filmgyár igazgatója. Elő­
adásának különleges érdekességet 
az adott, hogy előadása közben, 
illetve utána két most készült já- 
tékfi m — egy rövidfilm és egy ren­
des egész előadást betö tő film — 
is előadásra került.

Nagy Sándor dr. előadásában 
kiemelte azt o jelenséget, melyet 
ma tapasztalhatunk a magyar film 
körül, s mely sokban hasonlít ah­
hoz a közismert Csokonai anekdo­
tához : nevezetesen Debrecenben 
mindenki doktor. Ahogy Csokonai 
korában mindenki doktornak kép­
zete magát, most mindenki film­
szakember.

A továbbiakban azokról a nehéz 
ségekről szólott, melyek a magyar 
filmgyártást megakadályozzák ab­
ban, hogy sokkal, jobb eredménye­
ket érjen el, mint most. Megállapí­
totta a film nagy nemzetnevelő ha­
tását, ami különösen azért jelentős, 
mert a fi m sokkal nagyobb töme­
geket megmozgató műfej, mint az 
irodalom.

A film jelentőségéről szólva ki­
fejtette, hogy különösen a jövő­
ben, a történelmi tények megálla­
pítására lesz alkalmas a film. Ha

tatási lapot az igénylő nevére ki­
állítva díjmentesen adja ki

A beszolgáltatási lapot masra 
átruházni tilos. Aki beszolgáltatási 
lapját elvesztette, a Gabona Iro­
dától csak másodlatot kaphat.

A kereskedő köteles a vásárlást 
a beszolgáltatási lapra feljegyezni, 

i a vételi jegy megfelelő példányát

pedig a nyilvántartó hatosag he­
lyett a beszolgáltatási lapot kiállí­
tó községi elöljáróságnak (Gabona 
Irodának) megküldeni.

A beszolgáltatásra nem köteles 
személy a beszolgáltatott termény 
vagy termék után o községi elöl­
járóságtól (polgármestertől) — a 
102.800—1943. K. M. számú rende­
let 17. g-ában meghatározott juta­
lom kifizetését igényelheti. (A hi­
vatkozott rendelt t erre vonatkozó 
on úgy rendelkezik, hogy beszól 
gá tatót a teljesített beszolgáltatás 
minden 100 búzaegysége után az 
elszámolás időpontjában métermá­
zsánként érvényes hatósági búzaár 
egyharmadának megfelelő összegű 
jutalomban kell részesíteni. A ju­
talom kifizetéséről a Közeilátár 
ügyi Miniszter rendelkezik.)

A rendelet megszegése kihágást 
képez és a 2980—1943. M. E. szó 
mú rendelet szerint büntetendő

A rendelet 1943. augusztus hó 
10-ik napján lépett hatályba.

Egyebekben bővebb tájékozta­
tást a Budapesti Közlöny 1943. évi 
augusztus hó 10-i 178. száma nyújt.

POLGÁRMESTER

PALL ANDRAS ELOADASA
a 0*0^01 atkotó wxttemeßl

isme

Defatc&ibc is htyilaHwzik 
Cseled Aiadái, a Ctok&ncü ízíhAxí/z ni tamos

Jóképű, jóvágáísú

hali­
szak 
hely

Jóképű, jóvágású fiatalem­
ber a vendég a Debreczeni Új­
ság szerkesztőségében. Osenge- 
ri Aladár, a Csokonai-színluiz 
Kolozsvárról elszerződtetett tán­
cos sihederje. Elmúlt délelőtt 
érkezett Debrecenbe s mind­
járt első útja szerkesztőségünk­
höz vezetett. Nem azért, bog? 
írjunk róla, hanem mert éppen 
lakást keres. Meg aztán idegen 
is a városban, a szokás pedig 
az (már akinél), hogy az első 
látogatás a sajtót illeti meg.

Kedves és közvetlen modorú 
fiú Csengeri Ali és hála Isten­
nek biztatni sem sokat kell,sor­
ban mindent elmond magáról. 
Tudja, hogy ezzel tartozik a kö­
zönségnek.' amely még egyelő­
re nem ismeri.

_Tulajdonképpen hazajöt­
tem ebbe a tárosba • kezdi.

_ hiszen minden színész 
pontosai) ezzel kezdi 
közbe, de ő mindjárt 
győz bennünket, hogy 
ócska általánosság.

— Nagyanyám -- 

egyik nagybátyám, dr. loth 
J eiiő rendőrkapitány ped ig 
évekig működött itt. Kiterjedt 
rokonságom él ebben a varos­
ban dr. Zolnav Kornél alezre- 

. des,’ a városi méntelep ÍR^Ma- 

. tója s hogy mást ne eml teek.
szegrol-végről . magp Lnger 
Pista bátyám is rokonom, ler- 

> {végzetes hát, hogy nagy ambi-WSä szeretettel

forradalmasítani. Asbólh Oszkár 
helikopteres terülőgépe és légcsa­
varral hajtott uszálya a repülőtér 
szükségességét szünteti meg, illet­
ve lehetővé teszi a legkisebb folyó­
kon is a hajózást. A magyar alko­
tószellemnek köszönhető az elekt­
romos mozdony megteremtése is,

A haditechnika terén is fon adok 
mositották a magyar feltalálók sok 
e'setben a világ 
foglaló őseink 
hasonlóval ezer 
»a álkoztunk : a 
múlt században Kosztika Károly 
már feltalálta a jelenlegi gépfegy­
ver ősét és ebből a századból való 
a gázálarc kidolgozása is. Ma­
gyar találmány a mu t világhábo­
rúban feltűnt lángszóró, mely Sza- 
káts Gábor találmánya. Egy Ba­
lázs nevű magyar katonatiszt talál­
ta fel a torpedót, de magyar ta­
lálmány a lége hárító ágyúk lő­
elemképző készüléke is, melyet a 
magyar Juhász testvérek találtak 
fel.

A továbbiakban az ’ előadó a 
magyar orvostudomány nagy jelen­
tőségéről szólott, kiemelte Sem- 
me veis Ignác jelentőségét, aki a 
gyermekágyi láz kórokozóját fe­
dezte fel. A közegészségügy terén 
pedig óriási jelentőségű tudomá­
nyos kutatásokat folytatott Fodor 
József, aki q szérum-terápia elvét 

i rakta le, valamint a Nobel díjas 
Szentgyörgyi Albert. A magyar ku- 
totók és felfedezők közül is többet 
megemlített az előadó. Zichy- Jenő, 
Magyar László, Bíró Lajos, Kőrössi

- Csorna Sándor, vagy a régebbiek 
, közűi Julianus barát voltak azok,
- akik a magyar névnek o tudomá­

nyos kutatás terén múlhatatlan di­
csőséget szereztek.

Befejezésül hangoztatta az elő­
adó, hogy ezek a férfiak példa 
képei minden idők magyarjai szá­
mára, erőforrások, akiknek éle'é- 
bői és munkájából erőt meríthetünk 
a küzdelmes jelenhez, o diadalma* 
jövőért.

Előadását nagy siker fogadta és 
a közönség hosszasan ünnepelte 
Pá ' Andrást.

Egyetem magyarságtu- 
előadássorozatán Páll 
a Nemzetvédelmi Pro- 
mirriszter Hivatalának 

,A magyar a kötő szel- 
tűnőt. A filmet a megjelentek nagyi lem és a nagy világ" címen tartott 
tetszéssel fogadták. rendkívül értékes előadást.

Hangoztatta, hogy a magyarság 
......... . I feladatának betöltéséhez minden 

rendelkezésre álló erőforrást igény­
be kell, hogy vegyen, 
tóttá, hogy ezek 
meg vannak, sőt 
számarányához képest 
né1 sokszorosan többet 

Ismertette ezután azokat a ta­
lálmányokat, melyeknek eredete 
magyar feltaláló nevéhez fűződik. 
Ilyen például a gom, amit honfog­
laló őseink hoztak be Európába 
Ugyancsak magyar feltaláló nevé­
hez fűződik a kocsi is. A mai men­
tőöv őse is mogyra ta álmóny, sőt 
a régi magyar találmányok közé 

. ,...........| kell sorozni az ejtőernyő) is, mely-
holuzst U-| Jéló-ban Verancsics veszprémi 

püspök már írt. Az egész müveit 
világ előtt legendásan ismert a 
Kempelen Farkas sakkozó bábuja, 
magyarázatának egész könyvtára 
van. Sokkol érdekesebb volt még 
ennél is Kempe en Farkas beszélő­
gépe, de ezenkívül is egyfajta gőz­
gép, a turbina őse és az Írógép 
feltalálásával dicsekedhet Kempe- 
len Farkas. Ugyancsak magyar em­
bernek köszönheti a világ o gyufa 
feltalálását. Eötvös Lórónd torziós 
ingája és Jedlik Ányos villanymo­
tora a 'egjelentősebb fizikai talál­
mányok.

Pollák Antal és Virág József ta­
lálták fel o gyors'áviró készüléket, 
sőt a telefon is egy magyar em­
bernek, Puskás Tivadarnak köszön­
heti használhatóságát, ö találta fel 
ugyanis a telefonközpontot. Ugyan­
csak Puskás nevéhez fűződik a te­
lefonhírmondó fetalálása. Ma­
gyar találmány a transzformátor is, 
amely lehetővé tette az elektromos 
áram

Az 
hány 
gyár

ződtent a Osokonai-színházlioz.
— Pedig úgy halljuk, Debre­

cennek
— Szó 

zik, — 
melegen

nagyon rossz híre van. 
sincs róla, — tiltako-
Kolozsvárón nagyon 

beszélnek a debreceni 
kultúráról és

— Mióta működik 
on ?

a közön-

születésű

Vr'tjíik 
meg is 
ez nem

folytatja 
*- debreceni lakos volt, 
nagybátyáin, dr. Tóth 

VV...X, rendőrkapitány 
évekig működött itt.

A Nyári 
dományi 
András dr.,

oi
a

Megállapí- 
erőforrások 
magyarság 

más népek 
alkotott.

harcászatát. Hon­
hadművészetéhez 

év után csak most 
villámháborúval. A

— Én budapesti 
vagyok, de 16 éve Kolozsváron! 
élek és KI éve vagyok a kolozs­
vári Nemzeti Színház tagja. i

—- Mi lesz az első szerepel 
Debrecenben ?

— A Csokonai-színházbanl 
valószínűleg a Mosoly országai 
egyik szerepében mutatkozom 
la\ az igazat megvallva jobb 
szerettein volna, ha egy másik 
darabban ismer meg a közön­
ség. Várom a közönség szerete- 
tét, amit néhány jó szereppel 
szeretnék meghálálni.

Csengeti Aladár szép kolozs­
vári sikerekre tekint vissza, re­
méljük, Debrecenben is meg 
fogja nyerni a közönség tetszé­
sét.

Lopják a gyümölcsöt. la­
kács József kőműves, Doni')- 
utca 22. szám alatti lakos fel­
jelentést tett ismeretlen tettes 
éllen, aki a Dézai András-utcal 
gyümölcsösét napok óta soro- 
zátosan dézsmálja. A rendőrség 
mcsnndífotta a nyomozás'.

gyakorlati felhasználását, 
előadó a továbbiakban 
olyan nagyjelentőségű 

találmányró' beszélt, amely a 
léai és vtziközlekedését #onia

né-
ma-
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A Ti agy Élet 
Partjának hírei

MIZI'OMI PAR1IKODA ; Arauy 
B1ka-3Ml|ó félemelet, ahol a párt 
-toelálls tanácsadó irodájában fe- 
lekrt fogadnak és kérvényeket át- 
fMznek minden hétköznap dél­
elöli •—1 óráig.

HAJIHI VARMEGYE MAGYAR ÉLET 
PARTI VEZET06EGE minden 
betfőu és pénteken • füUpáni hi­
vatalban délelőtt *—12 óráig pa 
uaszuupot tart, amikor Is a kérel­
mek én panaszok a vármegyei 
kötponti MF.P titkárnak adha. 
tok át.

Debrecen, augusztus 13.
Elmúlt nap a következő 

netek érkeztek ;
Debrecen; Roily Béla 

őrmester az A. 469. tábori 
tárói üzeni szüleinek, rokonai­
nak és ismerőseinek ; jól van, 
nincs semmi baja, egészséges, 
leukát kéri, ne sírjon, várjon 
türelmesen, mert nem soká ha­
zajön.

Debrecen; Papp Imre hon­
véd a T. 708. tábori postáról 
üzenetét küldi Frei bácsinak.

uze-

hdp. 
po>-

Jenő bátyjának 
Üzeni, jól van, 
baja. Egy barna 
csókjait küldi.

Debrecen: Tömpe
honvéd a Z. 558. tábori 
ról szeretettel üdvözli 
rokonait és ismerőseit,
jól van és kéri, minél többet ír­
janak.

(Üzeneteink közlését folytat 
juk. Adjon Isten szebb jöven­
dőt minden magyarnak !)

es Lajosnak, 
nincs semmi 

kislánynak

Mihály 
posta- 

szüleit 
Üzeni.

A NYÁRI EGYETEM HALL* 
G A TÓI MEGKOSZORl ZZÁK

A HÚSOK EMLÉKMŰVÉT 
A Nyári Egyetem nagyszámú 

hallgatósága közös lelkesedéssel 
hclározla el, hogy vasárnap dél­
előtt fél 11 órakor megkoszorúzza 
a 39-esek hősi em ékművét a Si- 
monyi-út végén. Ez a szép elgon­
dolás abból indult ki, hogy a 
gatóság lelkében szükségét 
anncfk, hogy lerója hálóját o 
gyár 
úttal 
gyár 
akik 
séget 
nak magyarságuk 
öntudatuk fejlesztésére.

hall- 
érzi 
ma- 

egy- 
ma-

múlt dicső védői elölt s 
éldozzék a most küzdő 
katonák dicső sze lerne előtt, 
hazánkat védelmezve lehető­
adnak az itthonmaradottak- 

erősítésére és

GYÓGYSZERTÁRAK 
ÉJJELI SZOLGÁLATA

„Kígyó“ Dr. Mihalovits J. Piac-u 
31 Telefon: 3O-9Ú. — „Tisza" Jónap 
Aladár, Péterfia-utca Öl. Telefon : 
.’4-Ó2. — „Cillag" Beke Barna, Ar- 
pád-tér l. Telefon : 29-32. — „Iste­
ni Gondviselés“ Székely Adorján, 
Petöfi-tér és Teleki-utca sarok. Te­
lefon : 32-81. — „Mátyás Király" 
Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospér- 
csiúi 16 Telefon ; 32-01

A kormány minden eszközzel elősegíti a 
mezőgazdasági gépszövetkezetek alakítását

Emlékeztető!
a vasárnapi 
este tél 10

Ma. szombaton 
lapunk számára 
óráig veszünk fel aprótnrdeté 
seket.

Egyedüli felvételi hely la­
punk kiadóhivatala. Ferenc Jó- 
zsef-úl 56. sz. (Megyeháza mel­
lett. >

Szakkörök már régen megáliapí 
tották, hogy különösen o nagyobb 
mezőgazdasági gépek — traktorok, 
vetőmagtisztítók, stb. — kihasználá­
sa csak akkor gazdaságos, ha a 
kisgazdák társulattá, vagy szövet­
kezetté a okulva közösen használ­
ják és javíttatják azokat. A Ma- 
gyra Vidéki Sajtótudósitó budapesti 
jelentése szerint a földművelésügyi 
minisztérium a vételár 50 százaléká­
ig támogatja az ilyen nagyobb gé­
pek vásárlóit, ha szövetkezetlé ala­
kulnak. E célból a szabályzat ter­
vezetét is kidolgozta és a gépszö­
vetkezetek alakításává megbízta a 
Mezőgazdasági Kamarákat. Értesü­
lésünk szerint igen nagy az érdek­
lődés a gépszövefkezetek alakítása 
iránt.

A gépgyárak szállításai és a ren­
delkezésre álló összeg keretében

mintegy IÓ0 gépszövetkezet alakul­
hat már meg a folyó évben. A gé­
pek elosztása a termelésszükség e- 
teinek szem előtt tartása mellett 
egy bizottság döntésétől függ, mely 
az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara kebelében alakul a miniszté­
rium kiküldötteinek részvételével. A 
mezőgazdaság gépszükségletének 
kiszámítására is szakbizottság éle­
sül, amely elméleti alapokon is el­
lenőrzi a gépszükséglet mértékét 
gazdasági kategóriák és művelési 
ágak szerint. Hamarosan sor ke­
rül a Mezőgazdasági Géptulajdo- 
nosok Szövetségének megállapítá­
sára gazdakamarai kerületenként. 
E szövetségek kű önösen az irányí­
tás, alkatrész és üzemanyag be­
szerzés, javítások stb. terén játszik 
majd szerepet mezőgazdasági gép­
szakemberei útján.

A VIDÉKI GAZDÁK NAGY 
TEMPÓBAN FIZETIK VISSZA

A BANKKÖLCSÖNÖKET
Budapestről jelenti a Magyar 

Vidéki Sajtótudósító, hogy a 
vidéki pénzintézetek elkészül­
tek félévi mérlegeikkel. A fő­
városi nagybankok vidéki fiók­
jainak és affiliációinak mérle­
géből kitűnik, hogy a vidéki 
pénzintézetek betét- és kihelye­
zési állománya az elmúlt félév 
aiatt tovább emelkedett. A mér­
legekből megállapítható továb­
bi örvendetes jelenség a vidéki 
pénzintézetek jövedelmezőségé­
nek mérsékelt emelkedése. — 
Ugyanis a vidéki bankok, mint 
ismeretes, eddig már hosszabb 
idő óta rentabilitásuk csökke­
néséről számoltak be. Egyes vi­
déki körzetekben, mint a du­
nántúli és tiszántúli vidékeken, 
így elsősorban Debrecenben és 
környékén a gazdák nagyobb 
összegű adósságvisszafizetése­
ket eszközöltek.

Esküvői hír. 
és Garaguly Gyula 
iák esküvőjüket a 
ban.

Orvosi hír.
Sándor egyetemi 
szemorvos, Kálvin-tér 14. szám 
alatt újból rendel.

— Kovács Máté és Juhász 
Géza előadása ma délelőtt lesz 
a Nyári Egyetemen a magyar- 
ságtudományi előadássorozat­
ban. Dr. Kovács Máté 10—11-ig 
tartja előadását „A magyar iro­
dalom mai szemmel“ ebnen és 
Juhász Géza „Magyarság és 
helyi jelleg : Debrecen“ címen 
tart előadást.

— Varga Ferenc MÁV mű- 
helytérmester, Melotai Nyilas­
utca 10. szám alatti lakos felje­
lentést tett ismeretlen tettes el­
len. aki zsebóráját 
■ al együtt ellopta, 
pengő.

Cipót kapnak

Tar Katalin 
14-én tart- 

Nagytemlom-

Dr. Fazakas 
magántanár,

ezüst láne-
Kára 150

a postások. 
A közellátási miniszter a posta­
szolgálat zavartalan ellátása ér­
dekében 
egy részét 
ban fogja 
anyagiról 
típuscipők 
mintegy 
ponti ellátását teszi lehetővé, a 
küldöncök és távirdamunkások 
azonban teljes számban része­
sülnek 
Akiknek 
léssel, tál palással 
új cipőt nem kapnak.
célból a közellátási miniszter a 
már eddig engedélyezett meny- 
nyiségen felül újabb felsőbőr­
éé talpkontingenst fog a postá­
sok részére engedélyezni.

— A konyhában tartotta az 
aranyláncot — ellopták. 
Deutsch íjászióné. Szepe.sségi- 
utea 45. szám alatti lakos felje­
lentést tett a rendőrségen isme­
retlen tettes ellen, aki konylta- 
zekrényéből ellopta pénztárcá­
it és az ebben őrzött 150 nén­
it érték uaranyláncát.

a postaalkalmazottak 
központi eipőellátás- 
részes!teni. A kiutalt 
készült férfi és női 

a postaszemél.vz<“t 
negyedrészének kö.z-

bakancsellátásban.
cipőszükséglete feje- 

megoldható, 
Ebből a

— Még az évi tízezer pengős 
költségvetési keretet sem éri el 
községeink jelentékeny része. 
Közel kétezer községünk gaz­
dálkodik ilyen szerény keretek 
között, tehát a községek 42 szá­
zaléka. A többi község évi költ­
ségvetése tízezer és ötvenezer 
pengő között váltakoziK. Az 
egész országban csak 14 olyan 
község akad, amelyben az adó­
zó lakosság évente 300 ezer 
pengőt teremt elő a helybeli kö­
zösségi szükségletekre.

— Nagy hűhó egy bundáért 
Sereg József debreceni gulyás­
bojtár feljelentést tett a horto­
bágyi csendőrőrsön, hogy Tóth 
László balmazújvárosi gazdál­
kodó, akinél alkalmazásban 
volt, elbocsájtása után nem ad­
ta ki cselédkönyvét és bundá­
ját. Tóth kihallgatásakor el­
mondotta, hogy Sereg 36 pen­
gőjével tartozik és ennek fejé­
ben tartotta vissza a bundát. - 
Zsarolásért megindult ellene 
az eljárás.

— Vasúti tolvaj garázdálko­
dása. Bizalmas feljelentésből 
arról értesült a debreceni rend­
őrség, hogy a monostorpályi ál­
lomáson a szállításra feladott 9 
zsák búzából Bodnár Pál üzemi 
altiszt 5 kilót ellopott. Bodnár 
beismerte tettét s azzal védeke­
zett, hogy az egyik zsák szája 
kibomlott, a búza kiömlött s ezt 
rakta bele táskájába. Amikor a 
búzával Debrecenbe 
attól való félelmében, 
megtalálják nála, az 
környékén szétszórta, 
indult ellene eljárás.

— Schwarc Samu i 
kereskedő feljelentést 
rendőrségen 
ellen, aki az elmúlt nap kabátja 
külső zsebéből 10 pengőt ello­
pott.

— Besurranó tolvaj ellopta 
az óráját. Borbély Károly Apa- 
fi-utca 41. szám alatt lakó órás­
mester feljelentést tett isme­
retlen tettes ellen, aki üzleté­
ből egy értékes arany órát el­
lopott. Kára 200 pengő.

érkezett, 
hogy azt 

állomás
Lopásért

rövidáru- 
; tett a 

ismeretlen tettes

uaacélos vsa egy szovjet városon

nagyra-
Ferenc 

állította.

Vasárnapi Istentisztelet
A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt to óra, 
kor dr. Ferenczy Károly, délután 
6 órakor Ferenczy Károly Kislelni> 
lomban délelőtt 9 órakor Cray sáli, 
dor, II órakor Kecskés .l,,zs,.j 
után 6 órakor Pinczésy Pú!. ' Kos”, 
suth-utcai templomban' délelőtt iá 
órakor Baja Mihály, délután ß ón. 
kor Tamas Ferenc. Károli Gáspár 
téri templomban délelőtt 9 órakor 
Súlyok Kálmánt, délután 1 órakor 
Y“r8a Balázs. Ispotály-templomban 
délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc 
délután 6 óraikor Pál Antal. Árpád, 
len templomban délelőtt 10 órakor 
dr. Hegyaljai Ksis Géza, délután a 
órakor la risk a Zoltán. Homok keni 
templomban délelőtt 10 órakor Hó. 
nyai Zoltán, délután 6 órakor Hí. 
nyai Zoltán. Nyilastelepi templom­
ban délelőtt 10 órakor Siposs k i 
roly délután fél 7 órakor Sipos Kái 
roly. Gsapókerti templomban dél- 
előtt 10 órakor dr. Dancsházv Sán- 
dór, délutAn 6 órakor Balogh'József 
Kerekeetelepi templomban délelőtt 
10 órakor Szilágyi László, délután 
4 oraikor Szilagyi László. Egyetemi 
templomban délelőtt 11 órakor Sze- 
nes László. Auguszta Szanatórium- 
ban délelőtt egynegyed 10 órakor 
Koncz Zoltán. Egyetemi klinikákon 
egesz heten át Koncz Zoltán. Téglás 
kerti állami iskolában délelőtt w 
órakor Birinyi János. Téglavetői 
gyülekezeti házban délelőtt 9 óra 
kor Erdei Károly. Wolaffka-teleni 
olvasókörben délelőtt 1(1 órakor 
'arju Gyula. Fogház délelőtt 9 óra­
kor Magyar Bertalan. ONCSA-telen 
Gyepűsor 31 Varga Balázs.

Tanyai Istentiszteletek : Fancsika 
9 orakor, Nagycsere délelőtt II óra­
kor, Szata délulán 3 órakor Udvar- 
L J\^Örgy- Ebes dé,elött >0 óra- 
kor Molnár Gyula I. Perec dűlődéi 
aí'iAu Ó.rok!>r KáP°<ty Árpád. Macs 
délelőtt 10 or-akor és 
után 2 órakor Nagy 
délelőtt 9 órakor Pál

A római kalholikus
A Szent Ana-utcai 

lomban 6, 7, 8.20, 9 
mise. Fél 10 órakor 
.Szentmisék háromnegyed 12 és fél > 
órakor.

EVANGÉLIKUS templomban 
délelőtt 10 órakor istentisztelet ige­
hirdetéssel. Este 6 órakor Hajdúszo- 
boszilón az OKTE üdülőh'ázúbau 
szórvány istentisztelet igehirdetés­
sel.

Kismacs dél- 
Sátidor. Pallag 
Antal.
templomban : 
plébániatemp 
órakor szent- 
nagyszentmise.

— Uj igazgatók a budapesti re­
formátus fiú- és leánygimnázium 
élén. Az új tanévvel kezdődő ér­
vénnyel fontos változások történtek 
a budapesti református középiskolák 
vezetésében. A budai. Baár-Madas 
leánygimnázium eddigi igazgatója 
Jékely-Aprily Lajos, a kiváló költő, 
tanügyi főtanácsos hosszú erdélyi és 
itteni szolgálata után nyugalomba 
vonul. Helyére az igazgatótanács a 
Lónyay-utca fiűgimnázium 
becsült igazgatóját, Vány 
dr. tanügyi főtanácsost
Vá: 7'i Ferenc utódává a fiúgimná­
zium igazgatói székébe az igazgató­
tanács egyhangúlag megválasztotta 
Kondói Kiss József dr. tanár, cím­
zetes igazgatót, az országosan is­
mert gyorsíró-nevelőt.

— Dávidházy Imre szerzői 
délutánja. Augusztus 16-án dél­
után 5 órakor tartja szerzői dé] 
útónját Dávidházy Imre a Déri 
múzeum előadótermében. Bolé- 
nőjegy 1 pengő és 50 fillér. — 
Dávidházy nagymű veltségű 
eftnber és széles skálájú író, 
művész.i prózaíró és* ötletek, 
gondolatok nagy mestere. Ver­
selő és bohózatíró. Ha sokat ne­
vetve tanulni akar, feltétlen 
jöjjön el.

— Szeged város vezetősége 
a közellátás zavartalan lebo­
nyolítása érdekében a múlt év­
ben 1.2 millió pengő kölcsönt 
vett fel a helyi pénzintézetektől 
s ez összeg jelentős részét ser­
tések vásárlására, illetve fel­
hizlalására használta fel. A köl­
csön most lejárt, de a város azt 
prolongálni óhajtja, sőt további 
300 ezer pengő folyósítását ké­
ri, hogy a szegedi közellátás 
fenn ne akadjon. Debrecen vá­
rosa a közelmúltban 2.7 millió 
pengőt vett igénybe a pénzinté­
zetektől közellátási célra, a he­
lyi bankok most további 800.000 
pengőt szavaztak meg beruhá­
zási célokra.

Rozsnyat Bállntné. N.yil- 
Ptca 30. szám alatti lakos felje­
lentette egyik ismerősét, aki 
egy férfiinget ellopott tőle az 
elnnilt nap. Kára 30 .peugá.

— Az erdélyi gyermekekért. A 
barsi református egyházmegye köz­
gyűlése köszönetét fejezte ki mind­
azoknak a református családoknak, 
akik nemrégiben megosztották ott­
honukat és kenyerüket a,z erélyi, el­
aprózva lakó magyarság gyerme­
keivel. A nyaralás alatt a kicsi­
nyek átlagban 4—5 kiló súlygyara­
podást érték el s valamennyiül: 
ajándékot is kapott a vendéglátó 
családoktól, némelyikük lábbelit, új 
felsönihút, jg vihetett haza. Az egy- 
házmegyei gyűlés arra kérte a hí­
veket, hogy ezt az áldásos összeköt­
tetést erdélyi test véreinkkel a jövő- 
bn is tartsák fenn, sőt bővítsék

— Kétévi fegyhizat kapott a Ja­
víthatatlan szobafestő. Az I 
törvényszék Mandics-tanác.-a 
lopás bűntettével vádoltan 
Molnár János többszörösen 
tett ungvári szobafestő, aki

ungvári 
i előtt 

állott 
bünte-
snroza- 

lopúsokat követett el Csapon 
13-án Horváth Györgyné, 

Kovfi/j» Gáhorné*
július 13-án Horváth 
Venczel Hermanne, 
és Pitenyák János terhére, akiktől; 
főleg ruhaneműket vitt el. A javít­
hatatlan szobafestő töredelmesen be­
vallotta bűnét. Azzal védekezett,, 
hogy nagy nyomorban élt. Szakmá- 
jóban nem tudott elholyezkednl,; 
mert, megtudták róla, hogy büntetve 
volt. Nagy családja van ég gyerme-' 
kőinek akart nihilt ’zeroz.ni. Csap a 
dolgozni ment és ekkor követte el a 
lopásokat. Dr. Bazdy László ügyész i 
vádbeszédo után Molnár Jánost kőt-, 
évi fegyházra és ötévi hivatali, va-* 
laniint politikai jogvesztésre ítélték, 
jogerősen. Enyhítő körülménynek 
vette a törx>’ - . </-k töredelmes be­
ismerő vallom
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elhunyt nyomdász
1 Maíiyarországi Könyv- 
mdai Munkások Egyesülete 
híe'eiii Kerülete fajdalom; 

'? tudatja, hogy szeretett Jó 
ktú-út. Péntek Lajos rok- 
'i b-tuszedő életének b8-ik 
á L, folyó hó 12-én varat a- 
fShúnyt. Megboldogult e-| 

1043. évi augusztus nő£'s S,ton .Miül*,, r« « 
'f' [esz a debreceni Közte- 

,r’k )l I! ravatalozó . termé- 
' Temetését Hartha vállalata 

,4ízi.

Az OTI az idén is megrendezi 
fiatalkorú biztosítottjai részére a hétvégi 

nyaraltatést

íolnar Imre 30 éves teme- 
e ma- szombat délután 3 óra-1 
*1mz a négyes teremből go- 

kút egyházi szertartásul
’val Csurka „Kegyelet“ te- 
4£b.8i vállalat, Dégenfeld- 

•>. szám végzi.
Pinczés Róza 3 és fél éves 
űrnek temetése mu. szom-1 

( délután félnégy órakor lesz 
JUes teremből református 
Vti szertartás szerinti ima- 

' Csiirka „Kegyelet temet­ni vállalat. Dégenfeid-tér 2. 
z végzi.
sütő Sándor gazdálkodó ele- 
52-ik evében elhúnyt, Teme- 
» ÉrmihálvíhIvúd vasarnoj) 

'.jután 3 órákor lesz Arany 
.os-ub'H 9->k számú családi 

református, egyházi szer­
ije brécén bői történő 
után. A szállítást 

,.Kegyelet“ temetkezési 
Dégenfeld-tér 2. szám

Az OTI úgy mint a múlt években, 
ez idén is megrendezi a fiatalkorú 
fiú ős leány biztosítottjai részére a 
hétvégi (vasárnapi) üdültetést.

Ezért felhívja mindazokat a fiatal 
korú 18 éven aluli fiú és leány biz­
tosítottakat, akik az üdültetésben 
résztvenni óhajtanak, hogy mint a 
múltban, most is szabályszerűen kí- 

| állított munkaadói igazolvány (beteg 
lappal) a kerületi pénztár, Kossuth- 
utca 21. alatti székhazában, föld­
szint 19 számú szobában, d. e. 9 1 
óráig, de legkésőbb csütörtöki napon 
déli 1 óráig személyesen jelentkez­
zenek.

j Nyomatékosan felhívja az OTI 
Imiudazokat a kiránduláson részt-1 
I venni óhajtó fiatalkorú biztosította- 
Ikat, hogy a mai rendkívüli élelme-|

zési viszonyokra való tekintettel hoz­
zák magukkal az étkezéshez szük­
séges ssír ée kenyér váltóegyeket 
mái jelentkezésük alkalmával, mert 
aki a váltójegyeket be nem szolgál­
tatja, az üdültetésben részt nem ve­
het

Tájékoztataeul közli, hogy az üdül­
tetésben csak az öregség esetére is 
biztosított fiatalkorúak vehetnek 
részt, tehát nem vehetnek részt a 
magánalkalmazottak (kereskedő ta­
nulók stb.) háztartási alkalmazot­
tak ás az ipari munkavállalók közül 
azok, akik csupán betegség esetére 
vannak biztosítva.

Országos Társadalombiztosító 
Intézet debreceni kerületi 

pénztára.

Az ország legjobb híradós leventéi 
a naszódi táborban

megveszem. 
És rá n 
lesz, ha 
négyszer 
szüksége 
lesz ta­

hiéba

RÁDIÓ
Budapest 1- állandó músorazkmai- 

5-io: Czen »z otthon. —- 0.40 Torf».
- 7: Hírek. Közlemények. ! 
zene. 10: Hírek 
jelző szolgálat. —• 
Hiinnuaz. 
időjelzés;

J.-I-V 
folyam, 
árak, 
-zlövák 
zó«, hírek

■ariás-al 
s/ullitás 
i'sarka
általat, 
égzi.
tamási

hónapos
Katóka Zsuzsánna 6 

,n„«, „vermek temetése ma, 
■uibat délután 4 órakor lesz a 

teremből református 
szertartási! imával. - 
Bethlen-utca 22. szám.

iiánuas 
gyházi

(surka ..Kegyelet“ temetkezési 
állálat. Dégenfeld-ter 2. szám 

végzi. I
(in. Péterífv Lászlóné Laiig*-| 

leld Ilka 73 éves korában e - 
lí, vt. Temetése vasárnap del- 
itán 5 órakor lesz a Köztemetői 
iszravatidozó terméből az ag. 
V. egyház szertartása szerint.| 

!,i„:ás'i Hajnal-u, városi l>ér- 
iá,:. Dankó temetkezési vadalat
Teiegdi C'sanády Béla nyug, 

'ijegyző 67 éves korában el- 
iinvt. Temetése hétfőn délután 
órakor lesz a Köztemető dísz-! 

’aiatalozó terméből a ref. egy- 
htii. szertartása szerint. Lakás: 
Bdranyi-úti bérliáz. Dankó te- 
«ifiezés.

Koós Elek áll. ig. tanító 46 
vés korában elhúnyt. Temeté­

se szombaton délután 5 órakori 
a Köztemető III. ravata'o-l 

'terméből. Dankó temetkezés.
sípos Lacika Attila 10 hóna-l 

v>s korában elhúnyt. Temetései 
asárnap délután 4 órakor leszl 
Köztemető 2-od osztályú ra-l 

atalozó terméből a ref. egyházi 
ártartása szerint. Gyászoljak:! 
»línatos szülei, testvére, nagy­

szülői, keresztszülői, nagynén­
je. nagybátyja, unokatestvérei 

; a rokonság. Lakás : Bujdosó 
‘tea 11. Temetését a Gebauer 

‘etnetkézési vállalat rendezi.
Ózv. Halmi Gyuláné. volt) 

ózr. Papp Endrénó 66. évében 
•’Ihúnyl. Temetése ma délután 
Ő órakor lesz Köztemető disz- 
svataloz.ó terméből. Temetését 

hfiftha vállalata végzi.
Hzabó Dezsőmé szili. Kulcsár 

Wipébet 33. évében elhúnyt. 
temetése vasárnap délután féL 
néfy órakor lesz a Köztemető 
■l'izravatalozó terméből ref. 
Wiszsze rta rtással. Te in e lését 
'akács temetkezési vállalat 
t^zl. Lakás : Ajtó-utca 10.

Naszód, 1943. augusztus. A Le­
vente Hírközpont jelenti :

Egy éves kitartó munka eredmé­
nyeképpen eddig 
240 leventecsapat 
híradó csoportot, 
az ötödik osztálytól, ískolánkivü i- 
ek a 16 évtől jelentkezhetnek erre 
az önkéntes többletmunkára.

Országszerte a híradócsoportok 
parancsnokai kiválasztották oz öt 
legügyesebb leventét, akik közűi a 
többiek titkos szavazással kiválasz­
tották a két legjobbat. Az igy meg 

i válogatott társaság augusztus fo­
lyamán a Beszterce vármegyei Na­
szód községben, a Radnai Hava­
sok festői környezetében, 
hiradósterepen kiképző 
vesz részt.

í Naszódon

at országban 
alakított külön 
Középiskolások

kitűnő 
táboron

portján 
kétemeletes iskolaépületben szállá­
solták el a tábor résztvevőit. A tá­
borban folyó munkát a Levente 
Hírközpont bemutatta a sajtó kép

i viselőinek. A folyosókon 
számokkal megrakott

Stornos

a szer- 
asztalokon 

barkó cső ó munka folyik. A leven- 
ték fúrás-faragás, szerelés közben 
tanulják meg a legelvontabb rádió 
technikai kérdéseket.

Az egyszerű maguk-készílefte 
szerkezeteken kívül szétszedik és 
összerakják a leventetipus-rádió> is, 
amelyben egy csöves adó és ha- 
romcsöves adó van, rövidhullámon 
dolgozik, de adni esek marséval 
minden csapatból 1 crevbgk*jvbgk*x 
tud. Ezzel a készülékkel az orszóg- 

i ban minden csapat hallgathatja a 
budapesti Alkotmány utcában, az 
Ifjúság Házában működő levente 
rádiót, amelyet a híradós leven­
ték egyetemista propaaanda cso­
portja tort fenn ; ők kis, hordoz­
ható lemezváltó készü ékekkel jár­
ják az országot, o lemezre és 
hangfilmre műsorszámokat vesznek 
fel és azt Budapestről sugározzák

I széjjel.

Az iskolaépület egyes leiméiben < 
folynak a különböző gyakorlatok, < 
egyik szobából a másikba rádióz­
nak. Az egyik teremben a keres- i 
kedelmiisko ás levneték csoportja a 
HeH-féle távgépírást tanulja. Előbb 
maguk szerkesztette, fahulladékból 
készített kis gépen, gramafonzene 
ütemére a mindig tökéletesen 
egyenletes ütemű gépelést tanú jók 
meg, mert a Hell-gépen csak így 
lehet írni. Később vezetékei építe­
nek két távolabb eső pont között 
és kipróbálják az „igazi“ gépeket. 
A kereskedelmisták, akik úgyis tud­
nak írógépeim, csak ezzel foglal 
koznak, a többiek viszont nem td- 
nu jók a vezetékes híradással kap­
csolatos tudnivalókat.

A tábor résztvevőinek egyik fele 
van csak benn a táborban a má­
sik rész reggeltől délutánig a tere­
pen gyakorlatozik, tereptant, tájé­
kozódást, térképismeretet tanulnak.

A szakoktatók, lelkes tanárok 
gyakorlatilag oktatnak és minden­
kit munkaközben figyemek meg. A 
minősítő lapokon kis kockákban 
esetenként tett tüszúrásokkal jelöli, 
hogy mire van képessége a fiúnak 
és mire nincs.

A tóbor vége feié egyre többen 
állják meg a híradósleventék telje- 
silménypróbájót : a golyózápor
próbát. A próbázó leventét társai 
rongylabdókkal dobálják s ebben 
a lapdazáporban az előre meg­
irt szöveget egy perc alatt 60 be­
tűjelet kell 10 százalék hibával le­
adni. Ezzel bizonyítja be a híradós 
levente, hogy mindenféle zavaró 
körülmény közben is megállja he­
lyét, akár a híradóskatona, aki va- 
ódi' golyózáporban is leadja jelen­
téséi. A teljesítmény próbát meg­
állt leventék mellére este parancs­
hirdetésnél a táborparancsnok tű­
zi fel a zománcozott teljesítmény­
jelvényt és a tábor résztvevői há­
romszor elkióllják csatakiáltásukat: 
„Hajrá hír.“

NAPIRENDEN I
1913 augussaas 14.

A FEKETEPIACRÓL láttunk szem 
lélető rövid filmet a nemzetvédelmi 
tanfolyam rendezésében. Kár, hogy 
a közönség nagy részének nem volt 
alkalma látni ezt a filmet és egye­
lőre nem is lesz. Úgy figurázza ki 
a vásárlási dühöt, hogy nagyon ke­
vesen lehetnek a nézők közt, akik 
nem pirulnak el egy kicsit. Különö­
sen egy jellemző mondatát tartjuk 
kiragadásra méltónak:
mert hamarosan nem lesz, 
felelet: persze, hogy nem 
egyszerre mindenki ijjedten 
annyit- vesz, mint amenyire 
van. Szóval az egesz nem
ineghisztéria, amit azonban 
magyarázunk a tömegnek, uem lehet 
belőle kiverni. A fektepiacnak az a 
titka, hogy senki se akar később 
dühöngeni azért, mert idejében nem 
vásárolt. Egyszóval azért, mert az 
ember óvatos és előrelátó ? llát 
annyira nem előrelátó, hogy a ki­
csinyes és alaptalan aggodalmakon 
felülemelkedve meg tudja állapítani: 
ha én és rajtam 
bei megelégszik 
akkor egyszerűen 
piac ? Lehetnek 
ces propaganda filmnek is ilyen egy­
szerű taulságai.

TIZENEGY ÉS FÉLMILLIÓ ma­
gyar él az országban állapította 
meg a Központi Statisztikai Hivatal, 
az 1941-es népszámlálás adatait. Azt 
jelenti ez, hogy Magyarország lakos­
ságának jelenleg körülbelül 80 szá­
zaléka magyar. Úgy is lehet mon­
dani, hogy 20 százaléka nem magyar 
a lakosságnak. Nagy szám ez, annak 
ellenére, hogy legalább 10 különböző 
nemzetiség adja össze ennek a' négy­
milliót kitevő 20 százaléknak az 
összegét, A népesség egy ötödé. De 
még rosszabb, sokkal rosszabb ké­
pet kauuk akkor, ha az 1941-es nép­
számlálási adatokat az 1910-essel ha­
sonlítjuk össze. 1910-ben 7.9 száza­
léka volt a románság aránya az or- 
lágban, ma 30 évvel később 7.5 szá­
zalék. Hogy ez nem csökkenést je­
lent, azt összegszerűen is mutatja az 
összehasonlítás. 1910-ben 960 ezer ro­
mán volt az országban, 1941-ben .1 
millió 100 ezer, és az 1910-es ada­
tokban benne volt egész Délerdély, 
ami most nem tartozik Magyaror­
szághoz. Ilyen vizsgálódás után ná- 

’ gyonuagynak tűnik ez a húsz száza- 
' lék. ilyenkor jutnak az eszünkbe az 

egykés faluk, az egykés szülők, 
1 vagy a gyermektelen házaspárok, a 

liberális kor antiszociális államveze­
tése. ami most érezteti igazán a ha­
tását. Nem kutathatunk sehol a ma- 
-ryarságtudományban, nem döfhetünk 
úgy a jelenkor könyvébe, hogy rög­
tön fel n® bokkanjon valami, amire 
csak azt tudja a ma embere monda­
ni: jóvátenni, de nagyon sürgősen.

kívül minden em 
azzal, ami van 

eltűnik a tekete 
egy rövid párper

ifeggiVi 
11.10 X p- 
Hhmn'gizz..

12.40 Hírek. - lAv: 
viiéJlú.*. 2.30 Hírek.

‘Müeorismertette'. 3,. Á”- 
hlrok, piaci árak> 

4,20: Hírek, német.
i. 
9.411; Hírek- 
Hírek.

A.ugufirtltó U. Szombat.
Kön nyit mu •‘ka, 11,15: Miho biti 
úntfkel. 11.40: Zirczy Unna.* A 
uyar nő a korszierií hDnvé<b‘hnib';n. 
12,10: Suvinszky-sMlonxenoktir. ti: 
\ műsorából. 1«. ’
vés/Joniezck. 15.30: Lúby Nfargít: 
Szukús-mbondúsok. 17: Akiket niin- 
|ig szívesen hallgatunk. Szabó Don- 
a csevegése. 17.50: Vidám hótk«»z- 

uapok. ifelolvasást 18.10;
\ selyenilct ra, nyitány. 18.^0: Hsn- 
kvpt’k innen-onnan. 10; A
\ árost Zenekar. A winetboa kb 20: 
Zcnei anekdotak 21: Hosszú 1'nck.

román,

vudar. 21.15: Cigányzene. 2l 
Hiiugképek a Szent I»tvin-kupu 
döntő mérkőzé-érö'. 22.20: K 
’zeret.

Budapest II. lö.lű: Tám-zenc. 
Domokos Lússló zongorAzik. I 
Borsi Julia: A nő sorsa a századok­
ban. 17.45: Bohém-tánczenekar. 18.15 
Kiván.súglemezek 19: Mezőgazda­
sági félóra. 10.30 Cigányzene. 20.20: 
Oermanusné Hajnóczy Bógsa: H Il­
in néphit. 20.50: Wagener: I.oh.ng- 
rin, előjáték. -— Utána: Hírek
23.10: Lóverseny eredmények.

MOZI
Carl Petem. (Német film az Apui’ 

lóban.) Pénteken mutatta be az 
Apolló a „Carl Peters“ című érdekes 
és gondosan rendezett német filmet. 
A film meséje a hősi időket eleveníti 
fel izgalmas mese keretében. A S'-''- 
replök tudásuk legjavát adják, élü­
kön a címszerepet játszó Hans A.- 

.bersse.. aki férfias, imponáló és meg 
:nyeiő egyéniség. kísérő műsor j >■

Felejt- 
nagy- 

___ Péternek 
megnyilvánult rész­

ravatalára küldött 
v és virágokért ez- 

hálás köszönetét mond

Köszönetnyilvánítás, 
heteden édesapánknak, 
apánknak, SzaÜniiár.v I 
temetésén 
vétért s a 
koszorúkért 
úton is I— ,, , 
|a gyászoló csaló

— Tmrédy Kálmán államtit­
kári címet kapott A Kormány­
zó Imrédy Kálmán numszteri 
osztályfőnöknek, a MÁA elnö­
kének az államtdkári címet, 
Szinte János miniszteri taná­
csosnak a miniszteri osztályfő­
nöki címet ndománvoz*..

_Vitéz József Ferenc főherceg 
leányának esküvője. Augusztus 17-én 
déletlőtt H órakor a tihanyi ősi 
apátsági templomban lesz vitéz Jo­
gget Ferenc főherceg es Anna lóher- 
cegasszouy elsőszülött leánya, Mar­
git hercegnő esküvője Erba Odes- 
r-alelii Sándorral, a Monteléonei ber­
regi család utolsó leszármazottjával. 
Az esketed szertartást Kelemen 
Kriszton pannonhalmi főapát

— Turista vacsora 
este, h a n ern szerd a n 
lesz. Jelent képseket
lig elfogad a titkár és a p<‘u 
Három drb. zisírjegy szüksége<

HÉTFŐN elsőnek közöl min 
den sportosomén vt ti Tiszántúl 
oéll Hírlnn.

nem kedden 
este 7 órakor 
szombaton di­

nre'.

Mi ÚJSÁG A BUDAPESTI 
ÉLELMISZER NAGYX ÁSÁR- 

TELEPEN?
Magyar Vidéki Sajtóludó- 
budapesti jelentése sze- 
augusztus 6-tól 12-ig a 

’ úron 
árusították, a többi árucikkek 
közül a petrezselyem és sár­
garépa ára 10. a fözötök ára 
1<1, a fejeskáposzta ára 25, a 
karalábé ára 30. a leveles 
karfiol ára 50 fillérrel emel­
kedett, viszont az almapara- 
dicsom ára 10. a sóska, a 
zöldpaprika, á getezdes para­
dicsom ára 20. az uborka ára 
80 és az apró hegyes zöld­
paprika ára 90 fillérrel csök­
kent kilónként. A gyümölcs­
piacon a nem magva váló szil­
va ára 5. a magva válóé 10, a

A 
siló 
rint 
burgonyát a hivatalos

körtéé

dinnyéé 00.
110. n ringlóé

görögdinnyét 
pedig 140 fii

SPORT 
Az NB III. sorsolása

Az. .MLSZ niegejtotle dz. NB Iff. 
osztály sorsolását, amelyben az új­
donsült NB Ill-béii Debreceni A .- 
lanygyár é- a DV.SC tartnlékcsapata 
is iudul- A sorsolás szerint a ÜVSC 
akkor játszik idehaza Debrecenben, 
amikor a DV8C 
vagyis előmérkőzé 
gvár akkor játszik idehaza 
a DVSC idegenben kü^d. A sorsolás 
a. Szamoementi csoportban a követ­
kező:

Augusztus 29: Nagyváradi Törek­
vés—Nagyváradi MÁV, Püspökla­
dányi MÁV—Debreceni Villanygyár, 
Potroasényi SE—Jő Szerencse HE, 
Debreceni VSC Szatmári VSC.- 
Nagykároly! AC, úrmihúlyfaivu: Llf 
—Szatmári Törekvés. . ..

Szeptember 5: Nagykároly - Szat­
mári VSC, Szatmári SE—Pctrozs-'- 
nyi SE, Jó Szerencse Piispöklailány 
DVÍllauygyár NTörekvés, N M A V

SzTörekvé-. Érmlbályfalva—PVSC 
Szeptember 12:

niihály falva,
Jó Szerencse Szatmári VSC. DV1I- 
lauygyár—Petrozsény, NMÄV— Vila 
pökladány, SzTörckvés—NTörekvés.

Szeptember 19 NMÄV—Érmihály- 
fiilva, SzTörekvée Debreceni Vil- 
langygyár, NTörekvés—Jó Szerencs# 
Püspökladány- Szatmári SE. Pctro- 
zény—Nagykúro'v, Szatmári VSC 
DVSC.

Szeptember 26: Nagykároly—PÚM 
pöklalúny. Szalmái i SE fTTörckv'*, 

‘ ,L> Szererne-.' SzTiti.’kvés, DVil- 
’ lanygyár—NMAV, DVSC Petro- 
■ zsény. Ertiiiliá.yfalva -Szatmári VBC

Október . S atnC ■ SE firm’.-

játszik idehaza Debre.
NB I. csapata, —- 
t lesz; a \ illany- 

amiktit

Nagykároly Ér-
Szatmári SE DVSC,



■ntczai <usii> -hiuuu<üu>. Hti" iiugusíttis 14, SvomhRt.

náyTaiVi., Jó bzerencai -Xagyku» 
dy, DVilla.tygyár—DVSC, N'MAV- 

SZVsE. tsz.Törekvés—l’etrozréoy. 
NTör.ik»'»— rVwpokla lány.

Október 10: Nagy kán » SE. 
rU-pök!» (Anv b. Jfürekv-. -
■sény NMÁV. SzVSE DVillany- 
gyár, DVSC—Jó Szerencse, ßiu-il . , 
•alva. Nagyvárait Törek»

Október 17: Jó Szeren» n— kiiu;- 
aa yfa.s > DVÜkuiygyár—Sz. SE,
N.MÁV Nagykároly. SzTörekVéá- 
DVSC, Nagyárali Torekvé- - atr. 
VHE. Püspökladány*—Petrozséiiy.

Október 31: NbgykÄroly—DVil- 
lauygyir—Szatzn- SB, NM kV — N: gy 
károly, SzTörekv.---DVSC. Nagy­
váradi Törekvés— i-batmár. VSE. 
Püspökladány—Pét rozs-í ny.

Október 31: Nagykároly DVlllany- 
gyár. Szülni. SE-Jó Sezerencse, Pét 
rozsény—N agyv. Törekvés. Szatm. 
V.SE- Sz.Törekvés, DVSC—Nagyv. 
MÁV. Érnűliáiyfaivu—Püspökladány

November 14: DVlUanygyár—Ér- 
mlhályfalva, Nagyv. MÁV—Tó Sze- 
encse, SzTörekvé«—Sz. SE, NTö- 
kv,s Nagykároly. Püspökladány— 

DVSC, Petrozsény—SzVSC.
November 21: Nagykároly—SzTo- 

rekvís. Hzatm. SE—Nagyv. MAI . 
n Sezarncse—DVlllanygyár, 8/a.tm. 
VSC Püspökladány, DVSC NTÖ- 
rekvés, Ermihályfalva—Petroesény.

SPORTHIRMONDÖ

A svéd-magyar teniszmérkőzés 
első napján Asbóth győzött örhberg 
ellen 6:2, ö:2, 6:2 arányban: míg 
Katona öldöklő küzdelem után 9:11, 
S:ő, 6:4. arányban kikapott és így 
az első nap utá 1:1 aráyban áll a 
své.i-magyar válogatott teniszrnér- 
kör. -r.

KIHttfazdasAg
Piaci árak

GYt'MÖLCSPIAt :

Bú 1'11» k 
Alma 
őszibarack 
Körte 
Sárgadinnj <• 
»íörögdinnye 
Szilva 
Szólít

90—170 Ilii.
40- 140 fiil.

250 270 fill. 
180—200 fill.
80— 70 fill. 
<80— 90 fill- 
60 80 fill. 

270- 290 fill.

ZÖLDSÉGPIAC :

Hagyma 
Tök 
Bab 
Szemesbab 
Uborka
Csöveskukorica 
Karalábé 
Paprika 
Burgonya 
Káposzta

40-46 fill.
10—12 fill.
60—70 fill-
70—80 fill.
10—12 fill.
6— 8 fill.

12—14 fill.
4— 6 fill.

38—40 fill.
14 -16 fill-

_  Nád árverési hirdetmény. A 
város szennyvíztisztító telepén az 
úgynevezett Lovászzugban uz 1942— 
43 évben termelt 3280 kéve nádra 
1943 év augusztus hó 17-én, déle.ót: 
10 órakor a Lovászzugban a nád 
tárolási helyén nyilvános szóbeli 
árverést tartok. Az árverési feltété­
telek a gazdasági ügyosztálynál 
(Városháza, félemelet 14. sz. a. 
szoba) a hivatalos órák alatt 8—2-ig 
megtudhatók. A nád a helyszínen 
megtekinthető. Gazdasági Tanácsnok

Nehezebb talajon : also határ 181, 
felső ha(ár 271.50 P.

Könnyebb talajon : also határ : 
145, felső határ 217 50 P.

A fenti szakniánybért teljesí.emlő 
munkák ugyanazok mini a burgo­
nya részesülünk á jónál

b) A betakarítási és behordási 
munkák fejében :

Nehezebb talajon also határ 74 
lelsö határ 111 P.

Könnyebb talajon alsó határ 59. 
felső határ 88.50 P.
A tengeri szaknianyinunkajura vo­
natkozó legkisebb és legnagyobb 

munkabér kát. holdanként.
a) Az összes munkák elvégzése 

fejében :
Nehezebb talajon alsó hutár 112,

U-isö határ 108 P
Könnyebb talajon ; alsó halár 100 

P, felső bufár 150 P.
A fenti szakmánylsérért teljesíten­

dő munkák ugyanazok, mint a ten 
geri részesmuiikájáliál,

bt A betakarítási és behordási 
munkák fejében :

Nehezebb talajon : alsó határ 59. 
felső határ 58.50 P.

Könnyebb talajon : also határ 31. 
felső halár 46 P.
A cukorrépa azakmánymunkájára 
vonatkozó legkisebb és legnagyobb 

munkabér kát. holdanként.
a) Az. összes munkák elvégzése 

fejében :
Nehezebb talajon ■ alsó határ 181 

felső határ 271.50 P.
Könnyebb talajon : alsó határ 144,

felsó határ 216 P.
A fenti szakriiúnyberert te.jcsi , .. 

dó munkák ugyanazok, mint a eu 
korrépa részesmunkájánál.

b A betakarítási <S bebordaá 
munkák fejében :

Nehezebb talajon also határ G9 
felső határ 103.50 P.

Könnyebb talajon : alsó határ 
felső halár 82 50 P.

(Fol y t a t ása k ö v e t k e z i k I
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Főszerkesztő : Felelős szerkesztő

Dr. Nagy Imre Benyovszky °al
Kiadja :

Alföldi Sajtóvállaiat Kft.
Felelős kiadó :

Balogh István.
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APRÓHIRDETÉSEK
«■■■■■■■■■■■■■■■a

»**«»•*•*••••••
A MARHALEVELEK FELEMELT 
ILLETÉK, KIÁLLÍTÁSI ÉS KEZE­

LÉSI DIJA
Közli a városi elsőfokú közigazga­

tási hatóság a város érdekelt állat­
tartó közönségével, hogy a marha­
lét-,k illetéke, kiáliitási és keze­
lési dija 1943. évi július hó 1-től 
kozdődőleg felemelkedett és úgyan- 
éttől az időponttól kezdődőiig a 
uiarhaieve’.yk után külön díj szedése 
s elrendeltetett a 3620—1943? M. E. 
számú 47,000—1913 B. M. sz. és a 
178,366 1913 F. M. sz., valamint a 
3450—1943 M. E. sz. rendeletek ér­
telmében. •

Az újonnan megállapított dijak és 
lietékek össege a kővetkező:

a)
1. juh, kecske, továbbá fél éves­

nél fiatalabb mait,,- után a marhale­
vél illetéke 50 fillér.

2. fél évesnél idősebb. vagy hí­
zott sertés után a marhalevél ille­
ték 1 pengő.

3. két évesnél fiatalabb M. szarvas 
marha, vagy bivaly után, továbbá 
korukra való- tekintet né’kill szamár 
vagy öszvér után a marhalevél ille­
téke 1 pengő.

4. két évesnél Idősebb ló. -zarvas- 
marha vagy bivaly utón a marhule- 
"é! illetéke 2 pengő.

b)
1. .egy marhalevél kiállításúnak 

díja tekintet nélkül a reájegyeett 
adatok számára 24 fillér.

2. a tulajdonút ruiiúzási nyilatko­
zat alkalmazásának dija 1n fi 'ír.

3. az áliategiiszsénüg'. bizonyít­
vány megújításának, a külön • se­
közölt irányításnak. » aluniint a 
jegyzésnek díja 12 fi.v

■•el
KUlöadij:
a) a juh és kecske, tusaim« a 

félévesnél fiatalabb malac után - P.
bl félévesnél idősebb, vagy hízott 

sertés után 5 P. .
e) kétévesnél fiatalabb Jó, továbbá 

korukra való tekintet nélkül szamár 
vagy öszvér utón 3 P.

d) két évesnél fiatalabb szarvas­
marha vagy bivaly után 5 P.

e) két évesnél idősebb ló, szarvas­
marha vaav bivalv Mini 'O P

hirdetmény
az 1943. évre érvényes és a 367») — 
1943. M. E. sz., valamint ennek vég­
rehajtása tárgyában kiadott 213.200 
— 1943., IX. 1. F. M. sz. rendelet 
értelmében felemelt legkisebb es 
legnagyobb gazdasági munkabérek­

ről.
Az alább következő felemelt mun­

kabérek 1943. évi július 28 fél ér­
vényesek

(9. közlemény.,

Lucerna részesmunkájára vonatkozó 
legkisebb és legnagyobb munkabér.

Első kaszálás alsó határ egyheted 
rész, felső határ egyhatod rész.

Második kaszálás alsó határ egy­
ötöd rész, felső halár egynegyed 
rész.

Harmadik kaszálás alsó hatat 
egynegyed rész, felső határ egyhar 
inad rész.

A fenti részbérért teljesítendő 
munkák : kaszálás, szárítás, gyűjtés, 
behordás, kazalozús. Munkavállaló 
kerqsinényét saját költségén tarto­
zik hazaszállítani.

A lóhere részesmnnkájára »unat­
kozó legkisebb és legnagyobb mun­

kabér.
Első kaszálás alsó hutár egyheted 

rész, felső halár egyhatod rész.
Második kaszálás alsó határ egy 

negyed rész felső határ egyliarmad 
rész.

A fenti részbérért teljesítendő 
munkák: kaszálás, szárítás, gyűjtés, 
behordás és kazalozús.

Munkavállaló keresményét saját 
költségén tartozik hazaszállítani.
A zabosbükköny részesinunkajára 
vonatkozó legkisebb és legnagyobb 

munkabér.
Alsó halár egyheted rész, felső 

határ egyhatod rész.
A fenti részbérért teljesítendő 

munkák : egyszeri kószálás, szárítás 
gyűjtés, behordás és kazalozús.

Munkavállaló keresményét saját 
költségén tartozik hazaszállítani.

* * a
A részla-rért dolgozó munkaválla­

lónak munkaszüneti napon teljesí­
tett munkájáért napszámbér nem 
jár. még kevésbbé jár a munkává! 
falónak felemelt napszámbér.

XI. SZAKMÄNYMVNKAK.
A burgonya szakiniinymunkújára 

vonatkozó legkisebb és legnagyobb 
munkabér kát. holdanként.

■ ) Az összes munkák elvégzése 
főiében :

Nyomozó iroda
Jánosy magánnyomozó 

bizalmasan nyomoz és 
megfigyel. Virág-utca 21. 
Tdefon : 23-78. 8

Gáloc.sy tizennyolcéves 
nyomozóirodája vidéken 
is diszkréten nyomoz, 
megfigyel. Zöldfa-u. •! 
T. : 28-72. 214

Háztartási 
alkalmazott

Komoly főzőmindenest 
fölvesz magános úr. Je­
lentkezés Marótby Gy.-u. 
21. Kizárólag délután 3 
órakor. 9G9

Mindenes bejárónő Ajtó­
utca 21 alatt felvétetik.

Megbízható, ügyes min- 
deneSlányt felvesz Bory. 
Werbőczv-utca 4. I. em. 
7 ’ 87

Feltétlen megbízható, fia 
talabb jól főző minde­
nes szakácsnőt. szoba­
lány mellé, jó bizonyít­
ványokkal keres azon- 
nalra keresztyén család. 
Cím a kiadóhivatalban.

103

Betöltendő állás 
nőknek

.Szorgalmas k {szolgáló 
leány és egy kifutó fel­
vételik Springer könyv-, 
föl őszük üzletébe. 82

Gyümölcs üzletembe ki­
szolgáló asszonyt vagy 
leányt alkalmazok, Ceg­
léd-utca ló Szegedi. 108

Állást kereső 
nők

Keresek Jű-re jó bizo­
nyítvánnyal bejáró sza­
kácsnői vagy házvezető­
női állást. Cím : Arany 
János-utca 2 Házfel­
ügyelő. . 102

Betöltendő állás 
férfiaknak

Fiatul házaspár házmes­
ternek felvétetik. Kom 
lóssy-út 15. 101

Hangszer
Teljesen új „Soberúnó ' 
tangó harmonika, 80 
basszussal, 2 prím egy 
basszus regiszterrel el­
adó, csak komoly érdek­
lődőknek 900 P órt. Va­
súti szálloda 12. szoba.

W7

Ajánlat Kereslet Birtokbérlet
Mielőtt arany, ezüst, bri­
liáns ékszerét eladja, mu­
tassa meg Szelecsényi 
óra- és ékszerkereskedő­
nek. Sas-utca 2. 60

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből mészsalak gyü­
mölcsösök részére és 
piros salak kerti utakru 
kapható a Debreceni Mü- 
kőgyárnál, Fiirdő-u. 2.

554 v. v.

Fehérneműek hímzése 
főzhető fonál'lnl, dísi- 
zászlók, jelvények ké­
szítése, párnák monto- 
rozása Petliő kézimun 
ka szakiparában, Szent 
Anna-u. 10. Családi cí­
merek festése.

Szőrme bundákat javí­
tok, alakítok, festek. Ve­
szek, eladok! Kőváry 
szücsmester, püspöki pa­
lota I. 31. v. 968

Ékszer javítás, brilliáns 
és ezüst beváltás. Hamis­
ékszer eladás. Pollák 
Endre aranyművesnél — 
Hatvan-utca 2. 76

Mezőgazdasági gépeket, 
eszközöket, alkatrésze­
ket bánnilyet vesz, el­
ad, vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-ulca 
41. Telefon: 26-19. 1874

Aranyat, ezüstöt s b-ril- 
liánst napi árban veszek. 
Szelecsényi óra- és ék­
szerkereskedő, Sas-u. 2.

61

Oktatás
Dr. Naményi Gjuláné, 
Szentendrey Olga gyors­
író- és gépíróiskolájában 
új tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan 
lehet. (Debreceni tanke­
rületi királyi főigazgatói 
engedély száma 6475/ 
1941-—42.) Vidékieknek 
vasútkedvezmény, Bat- 
thyány-utca 1 495

Bútorozott 
szoba

Kiadó egy szoba belvá­
rosban fürdőszoba hasz­
nálattal annak, ki a tel­
jes berendezést ágyne­
művel megveszi 8000 P. 
„Úri kényelem'' jeligére 
a kiadóba. 59

Különbcjáratú kis búto­
rozott szoba kiadó, 
Ko<nl<5ssy-út. 15. 100

Golyósprést, középnagy­
ságút, megvételre kere­
sünk. J ózsef kir. hg.-u. 
16. Nyomda.

Tuposókádat keresek
megvételre. Rakovszkv-u. 
42. I. 3. '844

Ócska vasat, fémet, gépet 
a legmagasabb áron ve. 
szék, Vaskovits, Pacsirta 
utca 17. Telefon: 26-94.

937

Kiadó blrlokbérletek ! 
1300 holdas birtok szesz­
gyárral Szolnokban. — 
204 hold. Meghízott Sa­
mu János, Deák Ferenc 
utca 7.

60 hold prima fekete 
föld tanyával Hajdúszo- 
boszlón kiadó. Kálvin­
iét 14. 110

Hentesek és mészárosok 
figyelmébe I Csonthulla­
dékot a legmagasabb na­
ptáron veszek Vaskovits 
Pacsirta-utca 17. sz. —- 
Telefon : 26—94. 936

Zenélőórát, régi vázát, 
zenélő képet megvételre 
keresek. Maróthy Gy.- 
utca 21., délután 3—4-ig.

696

Mosott rongyot vesz la­
punk nyomdája. József 
kir. h.-u. 16. 691

Aranyat, ezüstnemüt, ék­
szereket napiáron vesz 
Takács Sándorné, Piac­
utca 56. 62

Használt 100, 150, 200 
literes boroshordót kere­
sek megvételre. Rakov- 
szky-u. 42, I. 3. 843

Rádió
tiHUJul, oariuilyeú .euu- 
szerűt Javít, alakít, épít, 
olcsón garanciával, évti­
zedes gyakorlattal Szabó 
Lajos műszerész. Csapó, 
utca 84, telefon : 32-54, 
Vidékieknek soronkfvül.

673

Butor

Minek ■ fényes kirakat, 
amikor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben, Piac u. 
71. sr. 1966

Használt bútorokat, iro­
dai berendezést. wert- 
heimkasszát, üzletberen­
dezést, magas áron ve. 
szék. Verő, Csapó-u. 10 

298 v. .V.

Modernháló, konyhabe­
rendezés, kombinált szó. 
ba.rekamié, fotelek, sez- 
lon, dívány e'adó. Kos-

Társ
(kskeresztyén, komoly- 
nagy jövedelmű üzlet tár 
sál keres vagy örökáron 
átadó. Nagytőkésekkel 
tárgyalunk. Zőldfa-u',ca 
3 «z. gg

Eladó ház
Rothermere-u. 5. szám 
alatt emeletes bérház el­
adó. Értekezni : Pécsi és 
Pap ügyvédeknél. Ipar­
kamara 641

Birtokvétel
Sürgősen vennék 18-20 
k. hold tanyúsbirtpkol, 
lehetőleg Hajdú megyé­
ben. Ajánlatot ..Mindent 
termő'* jeligére a kiadó­
ba kérek. 74

Szőlő, 
gyümölcsös

Gyümölcsöst egy szoba 
konyhás lakással kere­
sek megvételre azonnali 
készpénzfizetésre írás­
beli ajánlatokat „Tízezer 
pengő“ jeligére u kiadó 
ba kérek. 732

Gazdasági 
terme»? vek

1000 drb. jóiüjla borszo 
lö gyökeres vesszőre 
ajánlatot kérek ,Szölő- 
vesszö“ jeligére a ki­
adóba. 842

Eladó állatok
Belga anya uyu lak íialás 
elölt, bakok, süldők, hús 
nyulak olcsón eladók. 
Könyök-Li. II) 1». 105

Elveszett
Elvesztettem Hunyadi­
utcán összes ételiniszer- 
jegyeimet. Mcglaláló 50 
pengő ju|a Ima I kap. — 
Makronézi. Vörösmar- 
ty-utca 26 1819

Nyomatott a Magyai 
Nemzeti Könyv- és l.»| 
kiadóvállalat KI. míiitile 
zetének körforgógépei'

Igazgató :
•tv <k.*ri ftíbtt


